



## Студенческие отряды XXI века

Движение студенческих трудовых отрядов в Челябинской области зародилось в Челябинском политехническом институте (ныне ЮУрГУ) в середине прошлого века.

В этом году возрожденные студенческие трудовые отряды Южно-Уральского государственного университета отмечают круглую дату – 10-летие современных отрядов XXI века.

Сейчас в студенческих отрядах ЮУрГУ ежегодно трудится более 1500 студентов, география трудоустройства которых – от Сочи до Норильска, от Читы до Санкт-Петербурга.

Строительные отряды ЮУрГУ работают на почетных всероссийских стройках: отряд «Южный Урал» на протяжении двух лет возводит инфраструктурные объекты Олимпиады, а «Челябинец» и «Девчата» представляли Челябинскую область на Всероссийской стройке «Академическая».

Бойцы педагогических отрядов ЮУрГУ каждое лето дарят радость общения более чем тысяче детей в детских оздоровительных лагерях области и Черноморского побережья. Впервые бойцы педагогических отрядов выезжали работать в Турцию, Словакию, Болгарию. Пройдя обучение в Школе педагогического мастерства ЮУрГУ, вожатые готовы наполнить яркими впечатлениями лето каждого ребенка. «Дорога длиною в жизнь». В течение трудового лета студенты проводники ЮУрГУ проехали более 6 млн км железных дорог России и ближнего зарубежья. Бойцы студенческого отряда спасателей на водах «Спрут» обеспечивают безопасность купания на пляжах Челябинска и Черного моря.

Зажигательно, апельсинно, солнечно провели каникулы, ребята, трудившиеся весь летний сезон в студенческих отрядах.

... Вот и наступил момент подведения итогов – 11 октября на сцене Актового зала Южно-Уральского государственного университета одиннадцать отрядов проиграли маленькую жизнь.

Творческие номера, награждение лучших бойцов – Слет студенческих отрядов каждый год проходит по-разному. В этом году вожатые, проводники, строители и спасатели перевоплотились в новые придуманные образы, срывая аплодисменты зала энергичными танцами и репризами в стиле КВН. Ребята доказали, что они не только творческие натуры – были объявлены победители впервые прошедшего турнира студотрядов по ЧГК, фотоконкурса, соревнований по

футболу между вузами. Попробовали себя студотрядовцы и в видеожанре – короткометражные сюжеты иногда неожиданно наполняются глубиной смыслом. Быстрее, выше, сильнее? Да, это про них!

В гости к нам приехали друзья из Санкт-Петербурга, Перми, Екатеринбурга. Для них была разработана специальная программа. Ребята побывали на Слете ЮУрГУ и на областном Слете студенческих отрядов. Для делегаций проведена общая экскурсия по ЮУрГУ, а поднявшись на обзорную площадку, практически на высоту шпиля, гости смогли оценить красоту Челябинска. На увлекательной экскурсии по городу их внимание привлекла улица Кирова – столько памятников в одном месте ребята не видели нигде. Далее путь лежал в зоопарк и парк им. Юрия Гагарина.

Для гостей провели мастер-классы, включившие игры на знакомство и лекции на тему «Командообразование», мобильные интерактивы о корпоративной культуре и методике подготовки вожатых, нормативно-правовых аспектах деятельности, волонтерской работе в отрядах и занятиях по профильным секциям.

За дни общения ребята получили заряд позитива.

**Татьяна Непомнящая, Санкт-Петербург, командир отряда «Созвездие»:**

– В Челябинске мы прекрасно провели время со своими друзьями. Я получила огромное удовольствие от лесного экстрима. Прекрасная штука. Спасибо большое за Слет. Очень масштабное мероприятие и очень качественно подготовленное. Спасибо ребятам за радость, веселье!

**Василий Федосеев, Екатеринбург, экс-комиссар отряда «Кроха»:**

– ЮУрГУшный слет – класс! Я вообще в шоке от университета. Столько всего: свои ТВ, радио, газета! Голова кругом. Точно второй МГУ. Насыщенная культурная программа, ночные прогулки по городу. Правда, утром хотелось повеситься из-за недосыпа, но МЫ ЖЕ ВОЖАТЫЕ, НАМ НЕ ПРИВЫКАТЬ! Атмосфера запредельная! Общежитие – прямо как гостиница, опять я в восторге! У нас в университете такого нет. Ну и необходимо отметить красоту самого города. Пусть я не бывал на его окраинах, но в центре всё красиво. Да и дороги широкие – нам о таких только мечтать!

### БЫТЬ ПЕРВЫМ, БЫТЬ ЛУЧШИМ, БЫТЬ ЮУрГУ!

Самое главное ежегодное мероприятие студенческих отрядов области – Слет студотрядовцев, который в этом году прошел в ДК железнодорожников. 500 человек из Челябинска, Миасского и Кыштымского городских округов, Златоустовского и Сатинского филиалов ЮУрГУ, Магнитогорска, Троицка... Зал пестрит значками отрядов вожатых, выверенной строгостью формы отрядов проводников, специальными форменными куртками «целинками» отрядов строителей... Атмосфера дружбы, сплоченности, единения никого не оставит равнодушным, ведь ребята из разных вузов провели три летних месяца вместе, порой очень далеко от дома, и сегодня встретились друг с другом в этом зале!

Слет – это и подведение итогов трудового лета, и старт будущим делам отрядовцев. Из года в год на мероприятии присутствуют те, кто стоял у истоков создания отрядов: это руководители области, главы городов и районов, руководители предприятий, почетные ветераны стройотрядовского движения! Сводный областной отряд носит имя первого губернатора Челябинской области Петра Ивановича Сумина, внесшего неоценимый вклад в развитие и восстановление студенческого трудового движения на Южном Урале.

Подтверждением того, что движение студенческих отрядов поддерживается на всех уровнях, стало вручение студентам Благодарности губернатора Челябинской области Михаила Юревича, Благодарственных писем Законодательного собрания Челябинской области, Знака почета Челябинского областного студенческого отряда, грамот профильных министерств.

20 студентов ЮУрГУ отмечены за отличные показатели и большой личный вклад в развитие студенческих отрядов области, а также отряд ЮУрГУ «Южный Урал», работавший на возведении инфраструктурных объектов Зимней Олимпиады в Сочи, отряды «Девчата» и «Челябинец» в этом году трудившиеся на Всероссийской стройке в Екатеринбург, отряд ЯНАО (Воркута), покораивший Север.

В номинации «Лучший студенческий педагогический отряд» в 2011 году награжден отряд ЮУрГУ «Апельсин», котлорый отправится на на Всероссийский фестиваль педагогических отрядов. Пожелаем ребятам удачи! Доброй традицией стало чествование молодых людей текущего трудового лета. На сцену пригласили четыре пары молодоженов, три из которых – наши студенты и выпускники. Сочетание целинок и фаты выглядело настолько гармоничным, что зал не удержался и от еще одной традиции – «горько».

Главной интригой вечера стало подведение итогов в номинации «Лучший Штаб студенческих отрядов Челябинской области». Ведь эта награда означает признание заслуг организаторов, чья работа порой остается в тени, но без участия которых студотрядовское движение немислимо. И здесь лучшим признан Штаб студенческих отрядов Южно-Уральского государственного университета (наравне со Штабом ЧГАА)! Итак, ЮУрГУ – лучший во всем!

Как сказал президент РФ Дмитрий Медведев в одном из выступлений, обращаясь к студентам: «Я надеюсь, что вы ещё неоднократно проведёте часть своего летнего времени в студенческих строительных отрядах. А тот опыт, который получите (и рабочий, и организационный), пригодится в будущем!»

... А поздравления, объятия, иногда и слезы радости, длились еще долго после окончания Слета. Каждый хотел прикоснуться к «Золотому мастерку» и сфотографироваться с ним для истории. Ну а еще одной наградой для ребят стал праздничный вечер в ресторане «Маркштадт», но это уже совсем другая история....

**Дарина ЛАТЫПОВА,**  
начальник ШСТО ЮУрГУ  
**Марина БОБКОВА,**  
комиссар педагогического отряда ЮУрГУ «Зажигай!»

### НЕ СТАРЕЮТ ДУШОЙ

20 октября в ЮУрГУ начинается работу областная конференция советов ветеранов вузов «Обмен опытом и повышение эффективности работы советов ветеранов».

Конференция стала результатом упорной работы советов ветеранов и знаковым событием развития ветеранского вузовского движения.

Её организаторами выступили Совет ректоров Челябинской области, областная организация профсоюза работников образования и науки РФ, профком Южно-Уральского государственного университета, Челябинского регионального отделения Всероссийской общественной организации ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов.

Советы ветеранов объединяют в своих рядах около 1500 ветеранов учреждений высшего профессионального образования, их деятельность имеет важное значение для развития межвузовских связей и отношений в области ветеранского самоуправления, защиты прав и интересов ветеранов.

Участники конференции обобщают положительный опыт работы советов ветеранов вузов Челябинской области и определяют планы на будущее.

О лучших представителях ветеранских организаций читайте на страницах 4 и 5.

### «РЕАЛЬНО СПАСИ!»

В семье ведущего преподавателя Николая Семеновича Забейворота случилось несчастье. Его 30-летний сын Алексей парализован после автомобильной аварии, при этом у него полностью сохранен интеллект, оптимизм и сила духа. Специалисты Московской клинической больницы № 1 готовы провести две сложные операции. Расходы, связанные с лечением, составят 1,5 млн рублей.

Добровольный сбор средств в помощь Алексею Забейворота проводится: входы в корпуса ЮУрГУ, входы в общежития, кафетерии всех факультетов, столовые и кафе Freetime, копицентры, профком ЮУрГУ и УВР (аудитории 337/339 главного корпуса).

Вы также можете сделать перечисление на счет Алексея:

Лицевой счет: 40817.81097.23140.18345.  
Реквизиты отделения банка: Челябинское отделение №8597/0280 Сбербанка России.  
Реквизиты: БИК: 047501602.  
Расчетный счет: 47422810472009940001 (по МБК и вкладам).

Корреспондентский счет: 30101810700000000602.  
Код подразделения: 01685970280.  
Или на карту Николая Семеновича:  
Карта Сбербанка РФ: 639002729016144385.

Проект реализуется студентами и преподавателями факультета «Журналистика» при поддержке ректората и профкома ЮУрГУ.

Всю дополнительную информацию вы можете получить у координатора проекта Натальи Павловой по телефонам: 8-912-77-85-881, 8-951-80-08-450.

### МАГАЗИН «ВСЁ ДЛЯ ПРАЗДНИКА»

ВЫ ХОТИТЕ ВСТРЕТИТЬ  
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПРАЗДНИК  
ХЕЛЛОУИН?

ТОГДА ВАМ К НАМ!

ПЛАЩИ ВАМПИРОВ, КОЛПАКИ  
ВЕДЬМ, РОГА ДЬЯВОЛА, ПАЛЬЦЫ,  
КОГТИ, КОСЫ, ТОПОРЫ, ТРЕЗУБЦЫ  
И МНОГОЕ ДРУГОЕ, ЧТО ПОМОЖЕТ  
ВАМ СОЗДАТЬ ОБРАЗ СТРАШНО  
МИЛОЙ НЕЧИСТИ.

НАШИ АДРЕСА:  
ЧЕЛЯБИНСК, УЛ. СОНИ КРИВОЙ, 69  
(МАГАЗИН «ПРОМТОВАРЫ»),  
УЛ. ОРДЖОНИКИДЗЕ, 54А, ОФ. 7  
ТЕЛ: 237 – 18 – 32, 8 – 912 – 3193214

Фото Марии ЯКОВЛЕВОЙ



## Наука – двигатель прогресса

29 сентября в ЮУрГУ прошел круглый стол на тему «Роль науки в модернизации общества», одно из ключевых мероприятий Второй международной конференции «Проблемы международного сотрудничества в рамках Шанхайской организации сотрудничества (ШОС)».

На круглом столе обсуждались вопросы расширения и углубления международного сотрудничества стран-членов и наблюдателей ШОС в сферах науки, культуры и образования учеными из ведущих научных центров Китая, Узбекистана, Казахстана и России.

Далее состоялось обсуждение фундаментального сводного доклада Академии наук Китая «Наука и технология в Китае: дорожная карта до 2050 года», в котором отражены магистральные направления развития КНР. В планах – освоение космического пространства и океанов, внедрение новейших в производство. Приоритетные вопросы – экология, энергетика, безопасность, а также социальные проблемы, рост населения. В ходе круглого стола также обсуждались вопросы развития Европы, США, нашей страны. Отмечалось, что движение вперед в самых разных отраслях немислимо без опоры на достижения науки. В этой связи возрастает значимость высших учебных заведений. Нужно отметить, что спрос на российских специалистов в мире возрастает, кроме того, иностранные граждане стремятся получать образование в вузах России, в том числе в ЮУрГУ. Наш университет и другие отечественные вузы взаимодействуют с зарубежными высшими учебными заведениями. Развиваются программы академической мобильности студентов и преподавателей.

О международных связях вузов в интеграционных процессах рассказал проректор ЮУрГУ по международной деятельности В.М. Каточков. Он пояснил, что основная задача образовательной политики России – интеграция в мировое образовательное пространство, а также рассказал о задачах, стоящих перед университетом, о формах реализации программ академической мобильности студентов и преподавателей ЮУрГУ. Для студентов это программы включенного обучения продолжительностью один или два семестра; совместные образовательные программы (с выдачей двух дипломов); виртуальная мобильность (изучение специальных дисциплин в формате видеоконференций). Докладчик упомянул также о проблемах, мешающих взаимодействию вузов России и зарубежья. Одна из них – языковой барьер. В.М. Каточков рассказал о действующих в Южно-Уральском государственном университете программах усиленной языковой подготовки студентов и преподавателей.

И.о. декана торгово-экономического факультета, заведующий кафедрой «Маркетинговые коммуникации» И.Ю. Околышников рассказала о совместных образовательных и научных программах ЮУрГУ и вузов Китая, о сотрудничестве ЮУрГУ с Шаньдунским институтом бизнеса и технологий (КНР, г. Янтай). В 2009 году вузы подписали двустороннее соглашение о сотрудничестве, в рамках которого реализуются языковые летние стажировки, а также договор об обмене студентами. Помимо профессиональных дисциплин, участники программ академической мобильности постигают культуру другой страны. Наши студенты изучают даже восточные единоборства. Кроме того, ЮУрГУ сотрудничает с Хэбэйским профессиональным институтом иностранных языков (Китай). Отметим также, что наш университет инициировал совместный с научными коллективами Китая исследовательский проект в области экологической безопасности и прикладной экологии.

Подводя итоги круглого стола, декан факультета экономики и управления, заведующий кафедрой «Экономика и финансы» ЮУрГУ И.А. Баев отметил важность обсуждения вопросов взаимодействия вузов разных стран, установления и укрепления международных связей.

## Суперкомпьютер. Знать больше

Научно-образовательный центр «СКТ-Урал» провел с 3 по 8 октября в ЮУрГУ для профессорско-преподавательского состава вузов Уральского федерального округа и прилегающих областей курс повышения квалификации «Параллельные вычислительные технологии». Мероприятие проводилось в рамках проекта Комиссии при президенте Российской Федерации по модернизации и техническому развитию экономики России «Создание системы подготовки высококвалифицированных кадров в области суперкомпьютерных технологий и специализированного программного обеспечения».

Слушатели прибыли из Ижевска, Екатеринбурга, Омска, Соликамска, Оренбурга, Перми и других городов. Для них была проведена экскурсия по Суперкомпьютерному центру. Гости вуза узнали об истории Центра, увидели вычислительные кластеры «СКИФ-Урал» и «СКИФ-Аврора ЮУрГУ», познакомились с их техническими характеристиками и вычислительными возможностями.

Собравшимся рассказали о солидном опыте применения суперкомпьютеров ЮУрГУ, продемонстрировали примеры решения различных задач из самых разных областей: строительства, прогнозирования погоды, геномной инженерии, физики, химии и других. Например, с помощью суперкомпьютера ЮУрГУ было найдено лекарство против повышенной свертываемости крови; он применялся для моделирования тканей и трикотажных изделий. Экскурсанты также узнали, как используются суперкомпьютерные и грид-технологии при проектировании и анализе сложной технической продукции, как работают виртуальные испытательные стенды. Во время экскурсии были найдены препараты, продемонстрированы случаи незаменимости суперкомпьютера. Так, используя трехмерную компьютерную модель тела человека, специалисты исследуют воздействие на него электрических полей.

Кроме того, экскурсанты узнали о внедрении инновационной образовательной платформы «Персональный виртуальный компьютер» (ПВК) на базе облачных вычислений в учебный процесс в Южно-Уральском государственном университете и в челябинской школе № 67.

## ПВК – каждому!

30 сентября в МАОУ «СОШ № 67 г. Челябинска при Южно-Уральском государственном университете» состоялась пресс-конференция, посвященная внедрению в учебный процесс образовательной платформы «Персональный виртуальный компьютер» (ПВК) на базе облачных вычислений. Проект реализуется группой компаний РСК, ЮУрГУ и корпорацией Intel, выступившей в качестве инициатора. Это первый в России и СНГ пример начала полномасштабного внедрения платформы на базе облачных вычислений в систему среднего образования. Цель проекта – повышение качества среднего и высшего образования путем модернизации электронной образовательной среды школы и вуза на базе инновационных технологий облачных вычислений.

На презентации выступили декан факультета вычислительной математики и информатики Л.Б. Соколинский, директор МАОУ «СОШ № 67 г. Челябинска при ЮУрГУ» С.П. Веретенникова, исполнительный директор группы компаний РСК А.Б. Шмелев, директор по корпоративным коммуникациям группы компаний РСК О.А. Горбачев, директор по развитию корпоративных проектов Intel в России и СНГ корпорации Intel Н.С. Местер. Следует отметить, что корпорация Intel безвозмездно передала школе № 67 тридцать новых нетбуков, позволяющих школьникам через Интернет пользоваться персональным виртуальным компьютером.

Журналисты побывали на двух открытых уроках, которые проводились с использованием образовательной платформы «Персональный виртуальный компьютер». В четвертом классе темой занятия был графический редактор, в десятом – разработка структуры и оформления веб-сайта. Сами ученики находились в классах, а создаваемые ими разработки сохранялись в так называемом «облаке», что удобно, поскольку позволяет не копировать без конца ту или иную информацию на дискету или иной носитель. Нетбуки могут передаваться из класса в класс, то есть компьютерный класс может быть организован в любом месте, где есть беспроводная связь. Как пояснила С.П. Веретенникова, это новшество очень удобно, особенно оно важно будет для тех, кто, например, по болезни не может посещать занятия. Ученик через Интернет может узнавать расписание, читать учебник, писать реферат и так далее – и всё на своем ПВК, доступ к которому имеют лишь ученик и его учитель.

При этом практически исключается занесение вредоносного ПО на ПВК. В качестве базы или хранилища данных могут использоваться вычислительные кластеры, которые уже вышли из разряда суперкомпьютеров,

но еще достаточно длительное время будут вполне работоспособны. Следует отметить, что это еще одно преимущество ПВК на базе облачных вычислений: ведь обычные персональные компьютеры устаревают быстрее, чем суперЭВМ. ЮУрГУ передал школе № 67 кластер Infinity как раз для этих целей, на базе этого вычислителя и реализован проект.

Применение платформы ПВК дает возможность быстро создавать, адаптировать и тиражировать образовательные сервисы в ходе учебного процесса. Учащиеся могут осуществлять обратную связь с преподавателем путем оценки и комментирования предлагаемых им образовательных сервисов.

Десятиклассники, которые занимаются созданием сайта о суперкомпьютерах, говорят, что им очень интересна данная тематика, а такой способ занятий весьма удобен. После окончания школы они будут поступать в Южно-Уральский государственный университет на специальности, связанные с программированием. Так, Вячеслав Барбанов выбирает между двумя факультетами: приборостроительным и вычислительной математики и информатики. Александра Предеина привлекают специальности, связанные с информационной безопасностью. А вот Алёна Соннова пока не определилась с выбором факультета.

В интервью средствам массовой информации министр образования и науки Челябинской области А.И. Кузнецов пояснил, что продемонстрирован так называемый пилотный вариант проекта. В планах – внедрение персональных виртуальных компьютеров в других школах Челябинска и области. Каждому ученику нельзя дать учителя, сложно обеспечить каждого реальным персональным компьютером, а вот дать каждому ученику персональный виртуальный компьютер представляется вполне реальным. По мнению министра, этот проект особенно важен для сельских школ, поскольку позволяет сделать знания доступными для всех, заменить бумажные учебники виртуальными, что тоже немаловажно.

Весной этого года наш университет уже продемонстрировал, как образовательная платформа «Персональный виртуальный компьютер» применяется в ЮУрГУ для организации обучения и подготовки специалистов на физическом факультете. И это только начало. В планах – постепенно создать персональные виртуальные компьютеры с индивидуальным профилем для всех студентов Южно-Уральского государственного университета, причем наполнение необходимых учебными сервисами будет идти в соответствии с учебным графиком.



Фото Юлии САФИНОЙ

**Справка.** Облачные вычисления (англ. cloud computing) – технология, согласно которой информационное пространство организуется как совокупность сервисов, доступ к которым осуществляется по сети Интернет/интранет. Такими сервисами являются электронные журналы, поисковые системы, интернет-энциклопедии (Википедия) и так далее. Образовательный сервис – это электронный образовательный ресурс, установленный в сети Интернет/интранет, доступ к которому осуществляется удаленно с устройства пользователя (ноутбук, нетбук, планшетный компьютер, стационарный домашний компьютер, смартфон и тому подобное). Заполнение облака образовательными сервисами осуществляется научными работниками, методистами, учителями, каждый из которых имеет собственный ПВК.

# Бороться честно

Эти слова до конца жизни оставались девизом ушедшего от нас четыре года назад великого человека – Юрия Марковича Чернецкого. Мы потеряли замечательного работника, коллегу, учителя, наставника, друга...

Ю.М. Чернецкий – основоположник олимпийского образования в России, основатель и первый декан факультета физической культуры и спорта ЮУрГУ, доктор педагогических наук, профессор.

Чтобы увековечить память о Юрии Марковиче, решено было установить доску памяти в стенах родного ему факультета, возле главного входа. Автором ее выступил скульптор Вардкес Авакян, народный художник России. Авакяну, хотя он и не был лично знаком с Чернецким, удалось выразить в мраморе сущность характера Юрия Марковича, его добрую, веселую, открытую душу, ведь Юрий Маркович был уникальным человеком, способным выстраивать отношения так, что тот, кто пришел к нему один раз, возвращался вновь – за советом, добрым словом.

4 октября открыта мемориальная доска в память о нем. На торжественную церемонию пришло более сотни тех, кто хотел отдать дань уважения Ю.М. Чернецкому. Среди них Г.П. Вяткин, президент Южно-Уральского государственного университета; Е.В. Быков, декан факультета физической культуры и спорта; все заведующие кафедрами факультета; Ю.Н. Серебrenников, министр физической культуры, спорта и туризма Челябинской области; Т.Е. Ивлева, главный специалист управления по физической культуре, спорту и туризму Челябинской области; представители УралГУФК, Уральской олимпийской академии, федерации легкой атлетики, народный художник России В.А. Авакян; студенты, близкие друзья, и, конечно же, члены



семьи – вдова Ольга Григорьевна, сын, внуки.

Открыл памятную доску президент ЮУрГУ и близкий друг Юрия Марковича Герман Платонович Вяткин. Именно он пригласил Ю.М. Чернецкого в 1996 г. основать и возглавить факультет физической культуры и спорта в ЮУрГУ.

Добрими словами и воспоминаниями о Юрии Марковиче поделились члены его семьи, друзья и коллеги, воспитанники факультета физической культуры и спорта. Исключительно порядочный и благородный человек, Юрий Маркович всегда был и останется настоящим примером для нескольких поколений людей – как в спорте и карьере, так и в семейной жизни.

«С Юрием Марковичем мы друзья с детства, – рассказывает Герман Платонович Вяткин. – Он был не только прекрасным человеком, талантливым спортивным деятелем, комментатором, он внес

огромный вклад в развитие спорта всей страны, возглавлял олимпийское движение в России. Открытие барельефа в его честь – это, прежде всего, признание его заслуг перед российским спортом. Юрий Маркович не только основал и возглавил факультет физической культуры и спорта, он наполнил его жизнью, создал действительно могучий факультет!».

Ю.М. Чернецкий оставил неизгладимый след в истории не только города, но и страны. Автор свыше 150 научных трудов. Награжден различными орденами, медалями, дипломами, в том числе Национального олимпийского комитета России «Фейр Плей» («Честная игра») – за заслуги в развитии и пропаганде олимпийского движения. Комментатор многих крупнейших легкоатлетических соревнований. Судья международной категории по легкой атлетике, арбитр XXII Олимпийских игр. Вице-президент Уральской олимпийской академии. Член Международного общества историков олимпизма.

Как спортсмен, он всегда стоял за здоровую конкуренцию, за то, чтобы честно добиваться победы, преодолевая все трудности.

– Я никогда не забуду этого великого человека, наставника. Он научил меня мудрости, терпению, уменью ждать, а не действовать импульсивно. Он полностью отдавался работе, не щадя сил и здоровья, всё принимал близко к сердцу. Делал всё честно и с открытой душой. Был человеком широкой натуры, очень надежным. Его жизненное кредо было – «никого не обижать». Когда мы виделись последний раз, Юрий Маркович говорил: «Я счастливый человек, у меня замечательная семья». Семья занимала главное место в его жизни наряду с работой. Повторюсь, Юрий Маркович был удивительным человеком, который вел только честную борьбу, – рассказывает заведующий кафедрой спорта, туризма и двигательной рекреации, доктор биологических наук, профессор Е.В. Елисеев.

Юрий Маркович способен был преодолеть многое – не смог преодолеть только болезнь...

Наша задача – сохранить память о Юрии Марковиче Чернецком.

Елена БАБУШКИНА,  
ФЖ-321 (заочное отделение)

## Знаменательные даты ЮУрГУ

22 ОКТЯБРЯ

**65-летие Владислава Махмутьяновича Гайфуллина**

Старший преподаватель кафедры эксплуатации автомобильного транспорта автотракторного факультета. Полковник милиции. Читает дисциплины «Организация и безопасность дорожного движения», «Технические средства организации дорожного движения» и другие. Занимается проблемами повышения безопасности пешеходов на нерегулируемых перекрестках. Автор свыше 30 научных работ. Работает над диссертацией. Награжден медалями «За безупречную службу» III, II и I степени, юбилейной медалью «МВД России 200 лет», знаком «Отличник физической культуры России».

26 ОКТЯБРЯ

**75-летие Арнольда Петровича Сибрина  
(26.10.1936 – 08.05.1991)**

Доктор технических наук, профессор. С 1987 по 1991 год возглавлял кафедру систем автоматического управления (САУ), ныне кафедра систем управления приборостроительного факультета). Существенный вклад внес в разработку систем управления сложными манипуляционными объектами. Под его руководством создано несколько испытательных стендов летательных аппаратов, которые давали огромный экономический эффект при отработке систем управления подвижными объектами. Кафедра САУ при его активном участии приступила к подготовке инженеров по специальности «Робототехнические системы»; открыта аспирантура по этому направлению. Руководил советом по защите кандидатских и докторских диссертаций, был ученым секретарем регионального совета по комплексной проблеме «Роботы и робототехнические системы», членом методической комиссии Министерства высшего образования СССР, руководителем межотраслевой лаборатории «Система». Автор более 100 научных работ. Получил более 50 авторских свидетельств, одно из изобретений запатентовано в Бельгии и Швейцарии. Награжден орденом «Знак Почета».

27 ОКТЯБРЯ

**90-летие Аллы Матвеевны Ковачевич (Коваль)  
(1921 – 1990)**

Преподаватель. С 1944 года в ЧММИ – ЧПИ. С 1964 по 1965 год – заместитель декана приборостроительного факультета; с 1973 по 1979-й заведовала кафедрой иностранных языков № 2. Была первым секретарем комсомольской организации вуза, членом месткома, парткома вуза и партбюро приборостроительного и автотракторного факультетов, входила в состав Совета ветеранов. Награждена нагрудным знаком «Отличник высшего образования и знаком «Ветеран института». Занесена в книгу Почета факультета.

**60-летие Бориса Михайловича Березовского (1951 – 2007)**

Доктор технических наук, профессор кафедр оборудования и технологии сварочного производства и товароведения и экспертизы потребительских товаров. Опубликовал более 70 научных работ и 7 учебно-методических пособий; получил два авторских свидетельства и один патент на изобретение.

**55-летие Юрия Николаевича Романова**

Кандидат биологических наук, профессор кафедры спортивно-го совершенствования факультета физической культуры и спорта. Заслуженный тренер России. С 1990 года приступил к развитию кикбоксинга в ЮУрГУ; в 1991-м организовал Всероссийскую общественную организацию «Федерация кикбоксинга России», которой до января 1997 года руководил в качестве президента. В 2008-м приступил к развитию нового вида спорта – комплексного единоборства. В настоящее время является заместителем председателя Челябинской областной федерации кикбоксинга, заместителем председателя коллегии судей Федерации кикбоксинга России. Судья международной категории, а также исполнительный директор Регионального отделения Федерации комплексного единоборства России по Челябинской области, судья всероссийской категории. В ноябре 2007 года сборная команда ЮУрГУ по кикбоксингу заняла 1-е общекомандное место на чемпионате России среди студентов. Заслуженный тренер России.

Полная версия календаря «Знаменательные даты ЮУрГУ» находится на сайте Научной библиотеки ЮУрГУ по адресу <http://lib.susu.ac.ru/> в разделе «Выставочный зал»

## Армейский призыв

ЮУрГУ стал площадкой для инструкторско-методических сборов с председателями призывных комиссий, начальниками отделов военных комиссариатов Челябинской области и врачами, занятыми работой по медицинскому освидетельствованию граждан, подлежащих призыву на военную службу.

Мероприятие проходило в ЮУрГУ неслучайно: в нашем университете давно существует факультет военного обучения.

Собравшихся приветствовали учащиеся кадетского класса школы № 45, одетые в форму, сшитую по образцу суворовской. Будущие защитники Отечества исполнили песню «Служить России». Своим мастерством присутствовавших порадовал и танцевально-хореографический коллектив той же школы (руководитель И.А. Глебова).

Далее сборы проходили в соответствии с планом. Первыми выступили перед собравшимися начальник Главного управления по взаимодействию с правоохранительными и военными органами Челябинской области Сергей Соколов и его первый заместитель Юрий Первушин.

В ходе мероприятия были подняты вопросы, связанные с призывом на военную службу, работой военных комиссариатов, прошедшим весенним призывом текущего года и осенним призывом 2011 года, отсрочками от военной службы и другие.

Иван ЗАГРЕБИН



Юрий Маркович Чернецкий (10.01.1936–12.11.2007) – первый декан факультета физической культуры и спорта Южно-Уральского государственного университета, вице-президент Уральской олимпийской академии, заслуженный работник физической культуры России, судья международной категории, доктор педагогических наук, профессор.

Талантливый спортсмен и спортивный деятель, основатель олимпийского образования в России, Юрий Маркович развил идею олимпизма в Челябинске и Челябинской области, стал автором первого

в СССР олимпийского учебника и множества книг, посвященных олимпизму и спорту.

Работа Ю.М. Чернецкого судьей на Олимпиаде-80, комментатором Игр доброй воли, судьей-информатором многих крупнейших легкоатлетических соревнований (Спартакиады народов СССР и РСФСР 1960–1980 гг.; чемпионат Европы 1976 г., Всемирная универсиада 1987 г., международные соревнования «Дружба» 1984 г. и других) отмечена Олимпийским комитетом России, спортивной и научно-педагогической общественностью званиями «Заслуженный работник физической культуры РФ», Почетный судья по спорту (1981), почетным знаком ОКР России «За заслуги», дипломом Национального олимпийского комитета «Фейр Плей». Его книга (в соавторстве) «Твой олимпийский учебник» пережила в России и за рубежом более 20 переизданий, актуальна и востребована до сих пор.

# Не стареют



**Надежда Дмитриевна Кузьмина.** Блокадница.

Окончила Ленинградский политехнический институт.

Доцент кафедры «Гидравлика и гидропневмосистемы» аэрокосмического факультета ЮУрГУ. Работает на кафедре с 1961 года.

Заведующая музеем Южно-Уральского государственного университета. Хранительница добрых традиций вуза. Член Совета ветеранов университета.

В научной работе Надежда Дмитриевна специализируется по гидравлике трубопроводных систем и динамическим гидромашинам. Опубликовала более 10 научных и учебно-методических работ.

Много усилий вкладывает в гражданское воспитание студентов, их личностное становление. Ведет огромную общественную работу. Много занимается нравственно-патриотическим воспитанием молодого поколения, увековечиванием памяти о Великой Отечественной войне, о ветеранах ЧММИ-ЧПИ-ЧГТУ-ЮУрГУ.



## ЮЖНО-УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

**Милован Ильич Ковачевич**, заместитель председателя Совета ветеранов ЮУрГУ, один из старейших ветеранов нашего университета. Родился 18 мая 1920 года в Черногории. Награжден югославскими орденами «За храбрость», «Заслуга за народ», медалью «За храбрость», польским орденом «Партизанский крест», советскими орденом Отечественной войны II степени и 15 медалями, российским орденом «За заслуги перед отечеством и казачеством» I степени. Полковник-инженер танковых войск в отставке.



В годы Второй мировой войны Милован Ильич вместе с другими югославскими патриотами вел борьбу против фашистов. Являлся одним из организаторов подполья. Был арестован. Дважды приговорен к расстрелу, но потом смертную казнь заменили концлагерем. С помощью итальянских антифашистов удалось организовать побег.

После войны, в 1946 году Милован Ильич Ковачевич поступил в Бронетанковую академию в Москве, но после разрыва

отношений Сталина с правителем Югославии маршалом Тито получил приказ вернуться на родину. Однако из-за сложной обстановки в родной стране вернуться не все, были те, что остались в СССР, в том числе и Ковачевич. В Югославии их объявили вне закона. Из-за этого с 1948 по 1991 год М.И. Ковачевич не мог вернуться на Родину. В 1949 году он принял присягу в Советской Армии. В 1952 году, после окончания Академии приехал в Челябинск. Здесь трудился с 1954 года в Челябинском политехническом институте (ныне ЮУрГУ). Работал на военной кафедре ЧПИ (ныне факультет военного обучения ЮУрГУ), на кафедре колесно-гусеничных машин автотракторного факультета ЧПИ. Лишь после 1991 года Милован Ильич смог съездить на свою Родину, в Югославию, встретил родных и близких. Но, по его собственному признанию, Россия – его вторая Родина, а наш институт – родной дом.

Ветеран ведет огромную общественную работу, регулярно участвует в различных мероприятиях, направленных на нравственно-патриотическое воспитание молодого поколения.

**Геннадий Александрович Комиссаров** – председатель Совета ветеранов ЮУрГУ.

Родился 2 сентября 1925 года в городе Касли Челябинской области.

Участник Великой Отечественной войны и войны с милитаристской Японией. Награжден тремя орденами и медалями.

В 1951 году поступил на только что открывшийся энергетический факультет ЧПИ (ныне ЮУрГУ), в 1956 году окончил его с отличием. Доцент, кандидат технических наук. В 1969 избран деканом энергетического факультета ЧПИ. Занимал эту должность по 1986 год. Параллельно, с 1978 по 1991 год, заведовал кафедрой «Электрооборудование промышленных предприятий,

городов и сельского хозяйства» (ЭППиГ). Занесен в Книгу почета ЮУрГУ.

Ведет огромную общественную работу. Много сил и времени уделяет увековечиванию памяти о Великой Отечественной войне, о ветеранах ЧММИ-ЧПИ-ЧГТУ-ЮУрГУ, нравственно-патриотическому воспитанию молодого поколения. Много выступает перед учащимися различных учебных заведений. Регулярно участвует в Уроках мужества, в мероприятиях, посвященных Дням воинской славы России.

Во многом благодаря его работе появились книги об участниках Великой Отечественной войны и тружениках тыла, чьи судьбы неразрывно связаны с ЮУрГУ: «Об огнях-пожарищах, о друзьях товарищах...» и «Из одного металла лютуют...», а также книга, вышедшая к 50-летию энергофака ЮУрГУ (автором является сам Г.А. Комиссаров), – «Энергетический факультет: история становления и развития».



## ЧЕЛЯБИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

**Ирина Алексеевна Филиппова** – кандидат педагогических наук, доцент-консультант кафедры социальной работы и педагогической психологии. Стаж работы в вузе – 57 лет. В ветеранском движении участвует с 1991 года. Председатель Совета ветеранов ЧГПУ. Имеет правительственные награды, в том числе медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «Ветеран труда», нагрудный знак «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

За многолетнюю активную работу в вузе и успешное руководство ветеранской организацией Ученый совет ЧГПУ присвоил И.А. Филипповой звание «Почетный ветеран Челябинского государственного педагогического университета» и наградила медалью ГОУ ВПО ЧГПУ «За трудовые

заслуги» I степени. За успехи в учебно-воспитательном процессе вуза и активное участие в патриотическом воспитании студенческой молодежи, внимание к нуждам неработающих ветеранов-пенсионеров И.А. Филиппова награждена почетными грамотами губернатора и Законодательного Собрания Челябинской области, Совета ветеранов Центрального района, Челябинского городского и областного советов ветеранов, Почетным Знаком Всероссийской организации ветеранов.

**Лариса Вениаминовна Акулинина** – начальник отдела заочного и очно-заочного образования ЧГПУ, стаж работы в вузе – 46 лет. Секретарь Совета ветеранов. Награждена медалью «Ветеран труда», почетной грамотой губернатора Челябинской области и грамотой министерства образования и науки Челябинской области, грамотами главы администрации Центрального района и ректора ЧГПУ, почетными грамотами Челябинского городского и областного советов ветеранов.

За многолетнюю активную работу в вузе и ветеранской организации Л.В. Акулининой Ученым советом ЧГПУ присвоено звание «Почетный ветеран Челябинского государственного педагогического университета». Благодаря усилиям Л.В. Акулининой в Совете ветеранов создана солидная документальная база, которую она содержит в идеальном порядке. Своим опытом Лариса Вениаминовна неоднократно делилась на семинарах ветеранского актива города и области.

**Казимира Дмитриевна Машкевич** с 1963 по 2009 год работала заведующей учебно-методическим кабинетом педагогики ЧГПУ, одновременно вела учебные занятия по педагогике и руководила педагогической практикой студентов в школе. В сентябре 2009 года, вышла на заслуженный отдых. Награждена медалью «Ветеран труда».

Член Совета ветеранов с сентября 1991 года. В 1995-м организовала при Совете ветеранов клуб «Еще не вечер», которым успешно руководит в течение 16 лет. За активную, плодотворную работу по организации содержательного досуга людей старшего поколения неоднократно награждалась почетными грамотами оргкомитетов городского и районного смотров ветеранских клубов, а также администрации Центрального района.

За многолетнюю активную работу в вузе и ветеранской организации К.Д. Машкевич Ученым советом ЧГПУ присвоено звание «Почетный ветеран Челябинского государственного педагогического университета».

**Евгения Трофимовна Скибickaя** с 1964 по 1997 год работала старшим преподавателем кафедры иностранных языков

ЧГПУ. Член Совета ветеранов с сентября 1991 года, активно участвует в работе ветеранского клуба. В Совете ветеранов курирует ветеранов самой многочисленной в вузе кафедры иностранных языков: заботится об их здоровье, поздравляет с Днем рождения, приглашает на праздники, презентации книг и другие мероприятия в вузе. В клубе часто выступает с интересными сообщениями.

За многолетнюю активную работу в вузе и ветеранской организации Е.Т. Скибickaя Ученым советом ЧГПУ присвоено звание «Почетный ветеран Челябинского государственного педагогического университета». Она награждена почетными грамотами Челябинского городского Совета ветеранов и Совета ветеранов Центрального района.

**Анна Петровна Пономарева** с 1989 по 2004 год работала руководителем педагогической практики студентов факультета подготовки учителей начальных классов и факультета психологии, методистом отдела учебных и педагогических практик. Награждена медалью «Ветеран труда». В 2004 году вышла на заслуженный отдых. С 1995 года член Совета ветеранов, с 2004-го – заместитель председателя Совета ветеранов вуза и член совета ветеранского клуба «Еще не вечер», руководитель музея истории факультета подготовки учителей начальных классов, организатор группы здоровья ветеранов ЧГПУ.

За работу по руководству музеем и воспитательную работу со студентами факультета УНК занесена в книгу почета факультета. За активное участие в жизни ветеранской организации вуза А.П. Пономаревой присвоено звание «Почетный ветеран Челябинского государственного педагогического университета».



# ДУШОЙ ВЕТЕРАНЫ

## ЧЕЛЯБИНСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ МЕДИЦИНСКАЯ АКАДЕМИЯ



**Клара Георгиевна Шибаква** окончила фельдшерское отделение Челябинского медицинского училища в 1971 году. После окончания работала на городской станции скорой медицинской помощи разрезным фельдшером, а с 1977 года – в ГОУ СПО «ЧБМК» преподавателем основ сестринского дела. Общий стаж работы 44 года, в должности преподавателя – 34 года.

Под ее руководством учебные комнаты для практических занятий оформлены в соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта. Клара Георгиевна принимает активное участие в работе с начинающими преподавателями, оказывает им большую методическую помощь, проводит мастер-классы для преподавателей города и области с использованием современных педагогических технологий.

За время работы в ГОУ СПО «Челябинский базовый медицинский колледж» показала себя добросовестным, энергичным, исполнительным преподавателем. К работе относится ответственно.

За успехи в деле обучения и воспитания медицинских кадров К.Г. Шибаква неоднократно получала благодарности и грамоты администрации колледжа, награждена медалью колледжа «За заслуги», в 2000 году отмечена премией губернатора Челябинской области.

**Геннадий Александрович Редькин** в 1951 году поступил в Челябинский государственный медицинский институт, после окончания которого в 1957 году направлен Государственной распределительной комиссией на работу в Центральную больницу УМЗ при Челябинском обласполкоме сначала ординатором, а затем начальником хирургического отделения. В 1967-м демобилизовался в звании капитана медицинской службы в связи с поступлением в клиническую ординатуру в ЧГМИ на кафедру

факультетской хирургии. После окончания ординатуры работал в больнице МСЧ ЧТЗ (клиническая больница № 8) заведующим хирургическим отделением поликлиники, а затем плановым хирургическим отделением больницы. В 1971 году ему присвоена высшая квалификационная категория по хирургии, а в 1973-м он защитил кандидатскую диссертацию. В 1974-м поступил по конкурсу работать на кафедру госпитальной хирургии ЧГМИ сначала ассистентом, а с 1979 года – доцентом кафедры. Ветеран труда, заслуженный врач Российской Федерации.

Г.А. Редькин проработал хирургом 54 года, в ЧГМА – 36 лет. В сентябре 2011 года ушел на заслуженный отдых. За время работы на кафедре за многолетний добросовестный труд, высокие показатели в учебно-воспитательной, научной и общественной работе ему неоднократно была объявлена благодарность ректората академии, он награжден почетными грамотами администрации Челябинска, главы администрации Центрального района, управления здравоохранения Челябинска, министерства здравоохранения и социального развития Челябинской области.

**Анатолий Сергеевич Празднов**, доктора медицинских наук профессор. Почти полвека, начиная с 1963 года, его профессиональная деятельность связана с Челябинской государственной медицинской академией. Он прошел путь от клинического ординатора, аспиранта, ассистента и доцента до заведующего кафедрой госпитальной терапии.

А.С. Празднов – автор 204 печатных научных работ, в том числе 37 – в центральной печати, соавтор 6 кафедральных научных трудов и 7 учебно-методических пособий, утвержденных МЗ РСФСР. Под его руководством защищено 11 кандидатских и докторская диссертации.

Анатолий Сергеевич 20 лет возглавлял кафедру госпитальной терапии (ныне кафедру внутренних болезней), за это время подготовлено свыше 200 клинических интернов, 160 клинических ординаторов.

Свыше 30 лет Анатолий Сергеевич работал деканом отдела интернатуры ЧГМА, осуществляя активное руководство постдипломной подготовкой на уровне вуза, внес весомый вклад в послевузовскую подготовку специалистов различного профиля, за что имеет многочисленные награды и поощрения, благодарность министра здравоохранения РФ, медаль «Ветеран труда», значок «Отличник здравоохранения МЗ РФ».

**Геннадий Константинович Попов** в 1955 году окончил Челябинский государственный медицинский институт. По-

сле окончания института поступил в очную аспирантуру на кафедру патологической физиологии, где и работает в настоящее время. За эти годы прошёл все ступени профессионального роста научного работника: ассистент, доцент, профессор и заведующий кафедрой. Стаж научно-педагогической работы – 50 лет.

Г.К. Поповым разработано и постоянно выпускается учебно-методическое пособие для студентов и преподавателей «Повреждение клетки», которое дополнено методической разработкой для студентов «Роль ионных каналов в генезе различных видов патологии».

За последние пять лет им написано семь печатных работ, все опубликованы в рецензируемых журналах: «Бюллетень экспериментальной биологии и медицины», «Морфология», «Вестник Уральской медицинской академической науки» и других. Имеет патент на изобретение «НИЛИ на циркулирующие гемопоэтические клетки».

Геннадий Константинович успешно сочетает педагогическую деятельность с научной работой. Проявляет себя как пылкий и настойчивый исследователь, имеющий широкий научный кругозор. Неизменно пользуется заслуженным уважением в коллективе как среди студентов, так и среди сотрудников.

**Борис Иванович Медведев** в 1961 году окончил Челябинский государственный медицинский институт. Вся его трудовая деятельность связана с этим вузом, где он прошел путь от клинического ординатора до заведующего кафедрой.

В 1968 году успешно защитил кандидатскую диссертацию, а в 1974-м – докторскую. В 1976-м Борису Ивановичу присвоено звание профессора, а в 1978-м он возглавил кафедру акушерства и гинекологии № 1.

С 1976 по 1979 год – декан впервые созданного факультета усовершенствования врачей.

Профессор Б.И. Медведев – автор более 320 научных работ, 4 монографий, 14 учебных пособий, 5 изобретений. Под его руководством выполнено и защищено 7 докторских и 35 кандидатских диссертаций. Активная деятельность профессора Б.И. Медведева позволила создать на базе возглавляемой им кафедры один из ведущих научных центров Урала.

В 2004 году профессору Б.И. Медведеву присвоено звание «Заслуженный деятель науки РФ». Награжден дипломом лауреата премии губернатора Челябинской области, медалью «За заслуги перед Отечеством» II степени.



## ЧЕЛЯБИНСКИЙ АВТОТРАНСПОРТНЫЙ ТЕХНИКУМ

директора. С 1971 года – преподавателем по предмету «Экономика автомобильного транспорта». В 2001 году получил звание «Почётный автотранспортник». Лауреат премии Законодательного собрания области. Стаж работы в техникуме 40 лет.

**Галина Афанасьевна Черепанова** работает в техникуме с 1967 года, преподаватель математики. С 1968 года зав. вечерним отделением по специальности «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта». Сделала 30 выпусков специалистов.

**Елена Васильевна Хорошуткина** работает в техникуме с 1975 года заведующей библиотекой и преподает «Основы этики и эстетика». Председатель областного методического объединения заведующих библиотеками. Руководитель музея боевой и трудовой славы автотранспортного техникума. С 2007 года – зам. председателя Совета ветеранов техникума.

**Станислав Витальевич Тюко** работает в техникуме с 1977 года, преподаватель по предмету «Пассажирские и грузовые автоперевозки». Стаж работы в техникуме 34 года.

**Анатолий Андреевич Рудюк** работает в техникуме с 1987 года. Преподаватель по предмету «Техническое обслуживание и ремонт автомобилей». Стаж работы в техникуме 24 года.

**Зоя Ивановна Кабакова** работала в техникуме с 1973 года заведующей дневным отделением по специальности «Строительство и эксплуатация автомобильных дорог». С 1974 по 1993 год – преподавателем по предметам «Геология» и «Буровзрывные работы». Была классным руководителем, сделала 5 выпусков молодых специалистов. С 1999 года – председатель Совета ветеранов техникума.

**Владимир Иванович Андриевский** окончил ЧПИ в 1962 году, работал мастером на заводе, конструктором, начальником бюро испытаний. В автотранспортном техникуме работал заведующим отделением, зам. директора по учебно-воспитательной работе. Преподавал курс «Устройство автомобилей». 18 лет был командиром стройотряда, 8 лет – командиром народной дружины. Председатель аттестационной комиссии. Почетный автотранспортник. Почетный транспортник России. Непрерывный стаж работы с 1954 года – 56 лет, в техникуме – 35 лет.

**Юрий Васильевич Шелопут** работает в техникуме с 190 года заместителем



## МАГНИТОГОРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

**Валентина Константиновна Котышева** работает в Совете ветеранов МаГУ уже более 30 лет. Ей довелось общаться со всеми председателями Совета.

Валентина Константиновна родилась 1 мая 1937 года в городе Магнитогорске. В 1961-м окончила физико-математический факультет МГПИ, а через год была принята в родной вуз ассистентом на кафедру математического анализа.

Работая в профкоме института, В.К. Котышева отвечала за детский сектор: детские утренники, путевки в пионерские лагеря, туристические поездки, праздничные спектакли в театрах и цирке. Она сумела связать пединститут со школами и профкомами промышленных предприятий.

Работает в Совете ветеранов: участвует во всех плановых мероприятиях, выполняет разные поручения и все делает с душой, проявляя организаторские способности, умение общаться с людьми, вносит в работу Совета ветеранов четкость, оперативность в решении возникающих ситуаций.

В.К. Котышева прекрасная мама и бабушка – у нее два сына и три внука. Для всех родных и друзей ее дом всегда открыт. Она опытный садовод, и плоды ее трудов угощаются не только родные.

Ее коллеги по профессиональной и общественной работе считают, что Валентина Константиновна относится к редкому типу людей, всегда доброжелательных, отзывчивых, готовых в любой момент прийти на помощь, с ней легко работать и жить.

**Тамара Петровна Чумичева** активно участвует в работе с ветеранами с 2000 года. Эта красивая, очень добрая, преданная своему делу женщина имеет в трудовой книжке всего 2 записи: «принята» и «уволена», а стаж ее работы в вузе – 49 лет.

В 1960 году окончила Магнитогорский строительный техникум, а в 1961-м принята в МГПИ на должность инженера отдела по капитальному ремонту. С 1972 занималась организацией студенческих строительных отрядов, обучением молодежи строительным специальностям. Руководители вуза высоко ценили ее профессионализм и личностные качества, коллеги и молодежь относились с большим уважением. Нелучайно Тамара Петровна неоднократно награждалась почетными грамотами, денежными премиями, имеет знак «Ударник пятилетки», является ветераном труда.

Работая в Совете ветеранов, Чумичева Тамара Петровна взаимодействует с АХЧ, проректором по социальным вопросам – решает все хозяйственные вопросы оперативно и качественно. Это великая труженица, очень скромная, готовая откликнуться на любую беду, умеет успокоить, помогает поверить в благополучное решение проблемы, она надежный друг.

В Совете ветеранов Тамара Петровна Чумичева незаменимый человек.



## Курс молодого бойца

На энергетическом факультете по уже сложившейся традиции прошёл «Миасский верёвочный курс». О том, что это такое, я решила узнать у Якова Ермошкина, председателя профсоюзного бюро энергетического факультета.

— Яков, расскажи, пожалуйста, как появился ваш «верёвочный курс».  
 — «Миасский верёвочный курс» впервые проведён 5 лет назад, в 2006 году. Его организатором был Иван Гасенко, экс-председатель нашего профбюро. Первоначально целью организаторов было сплотить первокурсников, а также укрепить в них лидерские качества.  
 — В какое время года проводится ваша «верёвка»?

— Обычно в сентябре и октябре, пока позволяет погода. К тому же как раз в это время первокурсники адаптируются к условиям студенческой жизни. Иногда мы проводим её и по весне: к примеру, прошлой весной проводили «верёвку» для Штба студенческих трудовых отрядов Челябинской области.  
 — С чего начинается «верёвочный день»?  
 — В 6:45 мы собираемся на железнодорожном вокзале у пригородных касс, покупаем билеты, садимся в электричку. Время в дороге пролетает незаметно: мы

посвящаем его упражнениям и играм. По приезде сразу покупаем билеты на обратный электропоезд. Перед началом объединяем ребят в команды (как правило, по академическим группам, ведь студентам предстоит учиться вместе в течение нескольких лет).

— Расскажи о структуре «верёвочного курса».  
 — «Верёвка» состоит из двух частей. Первая немного напоминает игру «Дозор»: командам выдаются задания, они бегают по незнакомому городу, отгадывают загадки, ищут коды. Затем завязываем ребятам глаза, поднимаем их на гору и ставим лицом к обрыву. На счёт «три» они снимают повязки, и в этот момент чувство усталости сменяется неопишимым восторгом. После небольшого перерыва они приступают к прохождению «станций», перед каждой из которых команда отгадывает ребус.

— Добавляете ли ежегодно в программу что-то новое?

— Да, сейчас она находится на стадии доработки. Мы хотим, чтобы студенты старших курсов, поучаствовав ещё раз, смогли найти что-то новое для себя.

— Что даёт первокурсникам «верёвочный курс»?

— Ребята знакомятся, учатся действовать в экстремальной ситуации (незнакомая местность плюс не самые простые задания), порой они проявляют себя с неожиданной стороны. После каждой «станции» мы спрашиваем у первокурсников, какую цель они преследовали, для чего всё это делали. Задавая себе этот вопрос, ребята анализируют свои действия, понимают, чего им действительно хочется. С «верёвки» начинается их участие в общественной жизни факультета и университета. Многие понимают, где и каким образом им лучше проявить себя.

— Сколько человек отправилось в Миасс на этот раз?

— 42 первокурсника нашего факультета, но уже сейчас нам поступают заявки от других профбюро. И дальше планируем воплощать в жизнь доработанный курс.

— Уже пятый раз на «верёвке». Сначала был участником, затем — куратором, а в этот раз полностью взял на себя организацию мероприятия.

— Расскажи о других планах профбюро энергетического факультета на первый семестр.

— У нас есть сразу несколько крупных проектов. Это «Посвящение в студенты», которое пройдёт 24 октября. 4 ноября состоится фестиваль народов Челябинской области под названием «14 народов». Поскольку этот учебный год для нашего факультета юбилейный, 60-й, 22 декабря пройдет серия как торжественных, так и неофициальных мероприятий, приуроченных к юбилею.

Юлия ШАМСУТДИНОВА, ФЖ-205

## ЧИСТОЕ ОЗЕРО

Масштабная экологическая акция «Чистое озеро», организованная благотворительным экологическим фондом «Моя планета» и администрацией Челябинска, прошла 29 сентября. Главными действующими лицами выступили школьники — участники программы «Зелёный дозор». Все желающие также могли принять участие в мероприятии. И конечно, активисты ЮУрГУ, как люди неравнодушные к проблеме загрязнения окружающей среды, откликнулись на предложение.

Как ни странно, погода оказалась против такого полезного проведения досуга. Лил довольно сильный

дождь и дул неприятный ветер. Но добровольцев, желающих очистить берега наших водоёмов, ничто не остановило. Автобусы отвезли участников на площадку близ реки Миасс, озеро Первое и Смолино и Шершнёвского водохранилища, где они сортировали мусор в зависимости от вида по разным пакетам. Почти на всех были надеты цветные дождевики, что создавало впечатление неуместного праздника на фоне окружающей слякоти. Наши активисты, как всегда, улыбались, шутили, смеялись, и весело наводили порядок в родном городе.

Группу ЮУрГУ возглавил председатель профбюро международного факультета Кирилл Андреевский: «Это здорово, когда студенты нашего университета всегда с радостью принимают участие в подобных мероприятиях. Несмотря на погодные условия они сохраняют бодрость духа и хороший настрой, дружны и готовы к новым свершениям».

Александр Смирнов (ПС-375), первый раз участвует в такого рода акции: «Истинная цель — помочь городу стать чище. Думаю, у нас это получилось. А поскольку акция проходила в нескольких местах, мы увидим реальный результат. К сожалению, погода разочаровала, но студенты ЮУрГУ в очередной раз доказали, что для них она не является останавливающим фактором».

Владислав Мисюрин (МЖ-289): «Море улыбок и эмоций, каждый остался доволен тем, что внёс лепту в процесс очищения нашего родного города. Приятно сознавать, что ты участвуешь в этом».

И всё же погода внесла изменения в планы добровольцев. Были отменены торжественный концерт и полевая кухня, что немного огорчило ребят. Но все разошлись с греющей мыслью о том, что дома их ждёт горячий чай.

Дарья ДРОБНИНА, ФЖ-211

## УРА! Я ЗАСЕЛИЛАСЬ В ОБЩЕЖИТИЕ!

Этим летом в ЮУрГУ я проходила творческий конкурс. У меня оказался высокий балл, и моя мечта сбылась — я поступила на факультет журналистики!

В конце августа, довольная, счастливая, я приехала из Снежинска в Челябинск и пошла в администрацию студенческого городка. Когда увидела бесконечную очередь в кабинет директора, растерялась, подумав, куда ли вообще попала. Оказалось, что туда. Настроение испортилось после трех часов, проведенных в очереди. В итоге оказалось, что первокурсников очень

много, и мест в общежитии не хватает. На мой факультет выделили всего 4 места. Но как же так? Как же я за два дня до 1 сентября найду себе жилье в большом, незнакомом городе?

Ребята приезжают из разных городов и даже стран, и им тоже не хватает мест. Директор студгородка Людмила Николаевна Задорина расселяла всех нуждающихся в общежитии и делала все, что от нее зависело. Она постоянно созванивалась с заведующими общежитий, узнавая, освободилось ли хоть одно место, звонила в деканат, в другие общежития.

Уже 30 августа. Я — в ожидании чуда. Свободных мест всё нет. А ведь уже завтра мне будут торжественно вручать студенческий билет! Но все разрешается благополучно — теперь я буду жить в студгородке. В кабинете у заведующей сразу же пришлось ознакомиться с правилами проживания в общежитии, выучить технику пожарной безопасности, сдать все документы. Было очень страшно и волнующе идти в свою комнату. С кем же меня поселили, ужившись ли с соседками? Когда я увидела их и познакомилась, то подумала, что мечты сбываются. Через пару дней мы сделали в комнате ремонт, поклеили новые красивые обои, сделали перестановку. Я никогда не думала, что в общежитии может быть так тепло и уютно!

Живу в самом большом общежитии — «сёмёрке». На первом этаже есть продуктовый магазин — это хорошо, далеко ходить не надо. Чтобы пройти в само общежитие, нужно показать на вахте пропуск. И с этим очень строго! Но меня больше всего удивили камеры видеонаблюдения. Спокойнее чувствуешь себя, уходя из комнаты. Есть дискотек, учебные комнаты, шейпинг-зал для девушек, спортивная комната для юношей и даже детская игровая комната. В общежитии есть стиральные машинки, хорошие кухни и комнаты психологической разгрузки.

Я и мои соседки по комнате состоим в студсовете: заместитель председателя — Аня, а культорг — Альфия. Я же вхожу в студсовет студгородка как информационный работник.

Студгородок ЮУрГУ — это целое государство, в котором проводится множество мероприятий. В первые же дни в лесу проходил «верёвочный курс» для всех первокурсников. Было несколько «станций», на которых ребята из разных общежитий собирались в команды; они сплотились и общались по сей день. Недавно прошло посвящение первокурсников студгородка в ночном клубе «Гараж». Чего только не говорили и не писали в СМИ про этот клуб, а у нас была своя программа, и всё было отлично! Впереди еще очень много красивых и ярких мероприятий!

Кристина ШУКУРОВА, ФЖ-103



Студенческий пресс-центр ЮУрГУ

## Мега-посвящение В студенты

После первого месяца обучения в Южно-Уральском государственном университете первокурсники отметили начало студенческой жизни кругосветным путешествием.

Наконец-то абитуриенты ЮУрГУ стали студентами. Постепенно они привыкли к бешеному ритму жизни в университете, узнали, каково это — слушать лекции и отвечать на семинарах, быстро находить нужную аудиторию и не опаздывать на пары. Отпраздновать долгожданное посвящение в первокурсники они смогли в ночь с 21 на 22 сентября в культурно-развлекательном комплексе «Мегаполис». Грандиозного празднества «Night cruise» ждали многие. Почти месяц ребята жили в предвкушении феерии. В итоге на праздник пришло около трёх с половиной тысяч молодых людей, среди которых были и студенты старших курсов.

Организовали мероприятие Южно-Уральский государственный университет, управление по внеучебной работе ЮУрГУ и профком ЮУрГУ. В связи с тем, что темой праздника было круизное путешествие, «Мегаполис» был поделён на пять площадок-стран: Аляска, Ямайка, Дикий Запад, Голливуд и, конечно же, СССР, каждая — со своим стилем и своей музыкой. К примеру, в ресторане «Театр» (Ямайка) официанты были в одежде растананских цветов, и с дредами.

О тонкостях подготовки рассказывает один из организаторов площадки, студентка факультета журналистики Дарья Пупышева: «Организацией праздника я занималась впервые, поэтому очень волновалась:



Ольга КОШЕЛЕВА, ФЖ-105

## Мнениями обменяемся?

Обосновать свою точку зрения, убедить других в своей правоте и склонить на свою сторону научат в «Дебат-клубе» ЮУрГУ, который возобновляет свою работу и ждёт в свои ряды всех, кто готов стоять на своём до последнего, настойчиво добиваясь желаемого и ни в коем случае не сдаваться на полпути.

Презентация «Дебат-клуба» прошла 1 октября. Ее организаторы рассказали обо всех тонкостях интеллектуальных игр тем, кто знал о них недостаточно, и дали общее представление о своей деятельности тем, кто лишь недавно открыл для себя это сообщество в университете. В ЮУрГУ клуб любителей приводить lively веские аргументы по любому вопросу работает второй год и, стоит заметить, весьма успешно. «Мы ориентируемся на ребят, которые приходят, подстраиваемся, вносим коррективы в программу. Часто зада-

валично ли продумала саму площадку, всё ли учла... Но тревога прошла, как только началось веселье: было видно, что всем «катывает» атмосфера, музыка, да и сам факт того, что можно, пусть и ненадолго, окунуться в атмосферу солнечной Ямайки. Было очень приятно слышать отзывы ребят-аниматоров, которые побывали не на одной площадке и послушали комментарии отдохнувших студентов. «Ямайка» удалась на славу!».

В «Атриум» гости могли продефилировать в шубах, согреть танцами холодную Аляску.

«Организовывать «морозную» площадку было очень интересно, хотелось, чтобы всем всё понравилось и пришло «на ура», — рассказывает Александра Пшенничкова из Культурно-массовой комиссии ЮУрГУ. — Было очень много мелочей, которые надо было собрать вместе. Я отвечала за оформление площадки. Мы очень напрягались на эту тему, делали реквизит и всякие штуки сами, например, санки обматывали фольгой, делали флаги. В целом, на мой взгляд, получилось ярко и интересно!».

На площадке СССР («Брудершафт») студенты переносились в недавнее прошлое: пионеры, музыка восьмидесятых... Почувствовать себя звездами ребята могли в царстве американской киноиндустрии — Голливуде, выступая по красным ковровым дорожкам и любясь «звездным» потоком.

Неотъемлемой частью праздника были конкурсы. Первокурснику архитектурно-строительного факультета Максиму Фомкину больше всего запомнился конкурс в «Винил-кафе» (Дикий Запад): в нём было необходимо скорчить как можно больше бананов своим соперникам, а не съест фрукты самому.

«Судя по толпе у входа в «Мегаполис» и по потоку подходящей молодёжи, ночь обещала быть жаркой, — вспоминает первокурсница приборостроительного факультета Екатерина Гусева. — Меня удивило, что на посвящении присутствовали и студенты старших курсов». И впрямь, из-за большого количества людей нередко возникали неудобства: давка у гардероба, большая вероятность потерять компанию, с которой пришёл. Танцплощадка DJ парка «Inside» была настолько популярна, что на неё невозможно было зайти. Однако этого следовало ожидать: как-никак, ЮУрГУ — крупное учебное заведение.

Посвящение — своеобразная торжественная традиция. Такой праздник не только запомнился всем надолго, но и придал сил в учёбе, сплотил новые коллективы, познакомил людей. Те, кто посетил это мероприятие, с уверенностью могут сказать, что именно там они почувствовали, что являются частичкой целого — уже такого родного и любимого Южно-Уральского государственного университета!

Ольга КОШЕЛЕВА, ФЖ-105

ют вопрос, а хватает ли на занятиях времени, чтобы поиграть всем. Уверяю, успеют все!» — комментирует Айрат Каюмов, президент Уральской федерации дебатов.

Было наглядно показано, как проходят занятия, на которых приобретаются навыки публичной речи — ведь лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. «Мне понравились приведенные в игре аргументы — сильные, что скрывать. Сами игры для меня не в новинку: играю с восьмого класса, но на занятия все равно придду», — делится Елена Задорожная.

«Дебат-клуб» ЮУрГУ гарантирует расширение кругозора, развитие логического мышления, умения работать в команде. Не раздумывай! Решайся! Приходи!

Елена СИВАЧЕВА

## День машиностроителя на МТ

Основа экономики любого развитого государства, самая значимая отрасль промышленности — вот что такое машиностроение.

Выгляните в окно: башня крана возносится над строящимся домом, автомобили бегут по дороге, неподалеку — цеха завода, в которых стоят сотни станков, самолет прочертил тонкую полосу в небе... «От иглы до ракеты» — так можно определить необъятный перечень продукции машиностроения.

Ежегодно в последнее воскресенье сентября наша страна празднует День машиностроителя. Наверное, такого широко отмечаемого, с таким количеством участников профессионального праздника больше нет. А механико-технологический факультет ЮУрГУ — кузница кадров современного машиностроения. Его выпускники трудятся на крупнейших предприятиях страны, обеспечивая слаженную работу всех структур.

23 сентября во время большой перемены в холле перед деканатом механико-технологического факультета ЮУрГУ состоялось ставшее уже традиционным на МТ факультете мероприятие, посвященное Дню машиностроителя.

Ведущим праздничной церемонии были студенты второго курса специальности «Технология машиностроения» Анастасия Городкова и Артур Ваганов.

Большинство участников праздника — студенты первого курса и помощники кураторов.

Первым всех собравшихся поздравил декан Виктор Иванович Гузев, доктор технических наук, профес-

сор, почетный машиностроитель России, почетный работник высшего профессионального образования, член ассоциации инженеров России.

От лица кафедр ребят поздравили заведующий кафедрой «Безопасность жизнедеятельности», доктор технических наук, профессор Александр Иванович Сидоров и заместитель декана по воспитательной работе Милена Александровна Волкова.

С ответным словом хотели выступить многие студенты, но помощники кураторов решили предоставить это право первокурснику, старосте группы специальности «Технология машиностроения» Михаилу Пырьеву.

Ведущие праздника провели викторину, посвященную особенностям машиностроения. Вопросы были нелегкими; победителей наградили сувенирами с символикой факультета. Это также узнать об истории и тенденциях развития машиностроения, познакомиться с интересными фактами, а также прочитать поздравления от каждой кафедры к профессиональному празднику можно в специальном выпуске факультетского информлистка «Технар», приуроченном ко Дню машиностроителя.

Поздравить МТ с профессиональным праздником пришли ребята из команды КВН «Nota Bene». Искрометные шутки на злобу дня вызвали взрывы смеха и аплодисментов и зарядили положительной энергией всех присутствующих. Торжество удалось на славу. Первокурсники узнали много нового о факультете и о машиностроительной отрасли.

Наталья ЛУКЬЯНЧИКОВА

## Мы продолжаем КВН

26 и 27 октября в актовом зале Южно-Уральского государственного университета состоится долгожданное игры 1/2 финала Лиги КВН ЮУрГУ. В борьбе за право участвовать в главной игре сезона сразятся 11 команд КВН из ЮУрГУ, вузов Челябинской области, а также других регионов страны. Начало игр в 18:00. Больше информации в ауд. 429 главного корпуса ЮУрГУ, а также по телефону 8-919-35-35-290 (Владислав).

ЮЖНО-УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
 ПРОФКОМ ЮУРГУ  
 ЛИГА КВН ЮУРГУ

# ПОЛУФИНАЛ

ЛИГИ

# КВН

ЮУРГУ

26 и 27 ОКТЯБРЯ  
 2011 ГОДА

В 18.00

## АКТОВЫЙ ЗАЛ ЮУРГУ

БОЛЬШЕ ИНФОРМАЦИИ В АУДИТОРИИ 429 ГЛАВНОГО КОРПУСА  
 WWW.VKONTAKTE.RU ГРУППА «КАУБ КВН ЮУРГУ»

# Журфаку – пятёрка!

Для каждого студента и преподавателя День рождения родного факультета – настоящий праздник, тем более юбилей. В этом году факультету журналистики исполнилось пять лет: дата не очень большая – но все-таки значимая.

30 сентября в Актовом зале ЮУрГУ состоялся праздничный концерт, посвященный этому событию. Среди гостей были студенты, преподаватели, абитуриенты, выпускники и все, кому интересна жизнь журфака. Празднование прошло, как и полагается, весело, ярко и жизнерадостно, в зале царил теплая, дружеская атмосфера. Ведущими были настоящие профессионалы своего дела и, что немаловажно, – выпускники Южно-Уральского государственного университета.

Факультет журналистики относительно молод, но сделано за это время немало, и в честь праздника студенты подготовили множество интересных и оригинальных видеороликов, демонстрирующих достижения и жизнь факультета.

На празднике присутствовали важные гости: профессор Высшей школы экономики Иосиф Михайлович Дзялошинский, начальник главного управления по делам печати и массовых коммуникаций Челябинской области Дмитрий Николаевич Федечкин и другие. Многие из них награждены почетными медалями журфака, которые вручала декан Людмила Петровна Шестёркина.

На концерте выступил коллектив музыкального театра – гордость факультета журналистики, который исполнил несколько песен, в том числе и гимн журфака.

Настоящим сюрпризом стал праздничный «каравай» для первокурсников, а также клятва «новобранцев».

Очень запоминающимся и зрелищным был финал праздника, когда на площади перед университетом в небо взмыли большие воздушные фонарики. Всех переполняла радость. На память у всех присутствующих, кроме массы впечатлений, останется еще и общая фотография.

Дарья НЕСТЕРОВА



## День практики на кафедре СМИ

Студенческая практика – важная составляющая учебного процесса на факультете журналистики. Особое внимание ей уделяется на кафедре «Средства массовой информации». Будущие журналисты приобретают опыт в ведущих российских и зарубежных масс-медиа и проходят летние языковые стажировки.

Отчетное занятие по практике для студентов всех курсов кафедры СМИ прошло 12 октября. Этот день объединил традиционные мероприятия – фестиваль-конкурс «По волнам летней практики», в рамках которого определяются лучшие журналистские работы, и практическую конференцию «Студенческая практика в системе профессиональных координат».

С приветственным словом ко всем присутствующим студентам, преподавателям, сотрудицам и гостям обратилась заведующий кафедрой СМИ, профессор Людмила Шестёркина. В своем выступлении она отметила определяющее значение практической подготовки журналистов, а также сделала акцент на международной стажировке студентов. Тем более что в аудитории присутствовала директор Института международного образования ЮУрГУ Людмила Шестакова и гости из Германии – Томас Шмальц, начальник отдела культуры studentenwerk Горной академии города Фрайберга, и куратор программы студенческого обмена Корнелия Кнайп.

Горная академия – старейшее в мире высшее горное учебное заведение, в котором студенты факультета журналистики уже не один год проходят языковую стажировку. «Очень здорово ежегодно приветствовать студентов факультета журналистики ЮУрГУ во Фрайберге, небольшом городе, население которого сопоставимо с количеством обучающихся в вашем университете», – поделился впечатлениями Томас Шмальц. Кроме того, почетный гость выразил надежду, что студенты-журналисты станут участниками и летней языковой школы – 2012.

В продолжение темы с докладом выступила студентка кафедры русского языка и литературы Юлия Щербинина. Она рассказала про свою стажировку в Германии, целью которой стало изучение немецкого языка и знакомство с культурой данной страны.

Традиционно студенты-журналисты перенимают опыт и у российских коллег. Так, студентка 4 курса Елена Анненкова проходила производственную практику на Первом канале, о чем и рассказала в своем докладе. Опыт работы Елены на федеральном телевидении особенно заинтересовал студентов младших курсов, поэтому слушателями было задано много уточняющих вопросов: как по-

пасть на «Первый», какое впечатление оказалось самым ярким, какие навыки и умения приобрела, что требуется от практикантов. «Эрудиция!» – без колебаний ответила студентка.

А еще журналист должен быть находчивым, креативным и оперативным. Чтобы убедиться, что эти качества присутствуют начинающим «акулам пера» и будущим звездам теле- и радиоэфира, организаторами Дня практики была проведена необычная игра в слова. Студенты должны были придумать необычные прилагательные, из которых ведущие с ходу составили информационный текст. Так появились фирменные неологизмы журфака: «журфачный» и «жирфастый».

В продолжение конференции «Студенческая практика в системе профессиональных координат» с докладом выступила пятикурсница Анастасия Вербицкая. Она поделилась впечатлениями о своей работе в крупной московской компании развития общественных связей КРОС, рассказала о специфике работы ведущего новостей на столичной радиостанции «СИТИ-FM». Студенты-печатники пятого курса Никита Прохоров и Екатерина Сумина, в свою очередь, рассказали об особенностях работы журналистов в Одессе, в газете «Час пик», в которой они проходили третью производственную практику.

С нетерпением будущие работники СМИ ждали результатов фестиваля-конкурса «По волнам летней практи-

ки». Победителей выбрали в следующих номинациях: «Повесть о настоящем человеке», «С места событий», «На острие ножа», «Универсальный журналист». Лучшие работы отмечены фирменными дипломами, подарками и специальными призами. Не остались без внимания и «Первые ласточки» – работы, выполненные студентами во время первой учебно-ознакомительной практики.

Кроме конкурса и конференции в программе Дня практики значились коллективные отчеты студентов с элементами творчества. Каждая группа подготовила собственное выступление, рассказывающее об особо запомнившихся моментах летней стажировки.

Презентовали свои группы первокурсники. За полтора месяца студенческой жизни они стали настоящей командой. Журналисты групп 103, 105 и 111 продемонстрировали видеоролики об учебных буднях, а также подготовили различные творческие выступления. Но считать себя единым профессиональным братством можно только после прохождения обряда посвящения, поэтому первокурсники торжественно произнесли клятву студента-журналиста. А в заключение исполнили вагантовскую песню «Во французской стороне» и гимн факультета «На журфаке хорошо!».

Теория и практика взаимодополняемы и неразделимы – об этом точно знают студенты кафедры «Средства массовой информации». Впереди насыщенный учебный год – время применения новых теоретических знаний на практике и обучения у ведущих специалистов в области журналистики.

Наталья РОМАНОВСКАЯ

## Искусство управлять

В рамках V Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы журналистики в условиях глобализации информационного пространства» Иосиф Михайлович Дзялошинский провел мастер-класс «Технологии влияния (управление информацией)».

Холодным субботним утром студенты и преподаватели факультета журналистики ЮУрГУ оторвались от привычных дел. Пока аудитория постепенно заполнялась людьми, стоял шум. Но вот все притихло и встало, чтобы поприветствовать Иосифа Михайловича.

– Что вы сейчас сделали, зачем это было? – с шуточной нападкой спросил он.

– Так принято...

– Вот вам пример ритуальной коммуникации, – Иосиф Михайлович сразу перешел к делу.

Пришли на мастер-класс, а попали скорее на лекцию – многое пошло под запись. Впрочем, скучно не было – профессор хоть и часто обращался к теории, но подкреплял её понятными примерами из реальной жизни.

«Делиться секретами можно, когда в основных вопросах есть согласие. Надеюсь, мы к нему придем», – улыбнулся он.

Иосиф Михайлович рассказал много нового. Если о целях коммуникации мы знали из лекций по основам теории коммуникации, то о методах влияния точно слышали впервые. Словарный запас пополнился такими терминами, как «информационный вентиль», «воронка», «зонтик», «колесо», «заслонка», – все они обозначают различные способы злонамеренной фильтрации информации.

Некоторые темы, затронутые в тот день, заставили задуматься: например, почему 70% эфирного времени на телевидении принадлежит рекреативной журналистике, а не новостям, аналитике? Мнение Иосифа Михайловича на этот счет достаточно спорно. Он убежден, что журналисты должны задавать тон и быть модераторами, а не обслуживать интересы ни в чем особо не заинтересованной аудитории.

Также мы узнали об условиях эффективного формирования и многом другом, немаловажном для будущих журналистов и специалистов по связям с общественностью, немного поиграли в ассоциации. Оказалось, что у большинства деньги ассоциируются с властью. Удивительной показалась мысль профессора о том, что зрителям и слушателям не столь важна достоверность получаемых сведений, если это не затрагивает их интересы. Актуально замечание о том, что в данный момент СМИ по большей части нацелены на малые аудиторные группы. «Неплохо бы публиковать больше анонсов, чем заметок об уже произошедшем, чтобы успевать принимать решения», – выразил пожелание Иосиф Михайлович.

– Нет стопроцентно объективных изданий, – сказал профессор. – Можно смотреть и читать всё, но внутренний цензор должен быть у каждого из нас.

Анна ПАВЛЮК

### «ЖИРАФ» ТЕПЕРЬ ЖИВЕТ В СЕТИ

В преддверии пятилетия факультета журналистики ЮУрГУ студенческая газета «Жираф» получила постоянную интернет-прописку. Теперь электронное издание кафедры «Средства массовой информации» можно найти по адресу: zhyraf.ucoz.ru.

Инициатива данного интернет-проекта принадлежит студентам-печатникам пятого курса. Ими и был организован выпуск электронной версии выходившего ранее одноименного печатного издания.

«Жираф» и сегодня остается отличной площадкой для практического применения знаний и умений, которые студенты получают во время учебы в вузе. Корреспондентов «Жирафа» привлекает творческая свобода: они сами находят информационные поводы, ищут героев и экспертов, пишут тексты в любимом жанре и постоянно пробуют что-то новое. Высоко оценивает их работу и жюри профессиональных конкурсов. Авторы публикаций газеты «Жираф» постоянно участвуют и побеждают в различных журналистских фестивалях.

С запуском электронной версии газеты журналистских материалов на различные интересующие студентов темы будет еще больше!

# УЧИТЬСЯ ВСЮ ЖИЗНЬ!

**По-настоящему высококлассным специалистом может считаться лишь тот, кто постоянно совершенствуется и ищет новые пути для развития. Но в последнее время центров, предлагающих услуги по повышению квалификации, стало слишком много. Кому стоит доверять, если вы решили упрочить свои знания и мастерство или вовсе поменять профессию? В ЮУрГУ, имеющем статус Национального исследовательского университета, действует Институт дополнительного образования. О специфике и направлениях его работы мы беседуем с директором Ириной Анатольевной Волошиной.**



**– Ирина Анатольевна, расскажите, как создавался Институт дополнительного образования?**

– Семь лет назад Институт дополнительного образования аккумулировал в своей структуре предложения 28 центров дополнительного образования, существовавших при ЮУрГУ и обучавших как корпоративных клиентов (специалистов предприятий), так и физических лиц. Результаты этого объединения превзошли все ожидания! К 2011 году число слушателей, обучившихся по программам дополнительного образования, увеличилось до шести тысяч человек в год! И такие темпы не предел. Сегодня с ИДО сотрудничают около 800 предприятий и организаций Челябинска и области. Для них разработано около 400 авторских корпоративных программ. Ни одна из программ не повторяется, так как при разработке каждого последующего индивидуального заказа в содержание вносятся инновации сегодняшнего дня.

**– Какова целевая аудитория института? Насколько широк спектр программ, предлагаемых ИДО? Какие из них пользуются наибольшим спросом?**

– В работе с предприятиями спросом пользуются авторские программы. Они разрабатываются индивидуально для каждого корпоративного клиента. Это программы по информатике и вычислительной технике, информационной безопасности, строительству и архитектуре, энергетике, металлургии и машиностроению, экономике и управлению и так далее. Причем программы разрабатываются только для сотрудников конкретной компании и адаптируются к ее потребностям и проблемам. Создание и реализация таких программ – консалтинговый проект, связанный со стратегическими целями компаний.

Челябинцы активно изучают иностранные языки. Для этих целей в ИДО ЮУрГУ существует несколько подразделений. Это и кафедра «Лингвистика и межкультурная коммуникация», и лингвистический центр, где можно выучить даже самый экзотический язык – от арабского до китайского, и Центр дополнительного образования «Лингвистек», специализирующийся на интенсивных курсах разговорного иностранного языка. Большой популярностью у горожан пользуются курсы компьютерной грамотности.

**– Сейчас актуален вопрос об увеличении количества выпускников технических специальностей, востребованных производством, и повышении квалификации ИТР. Как ИДО ЮУрГУ реагирует на потребности современной экономики?**

кации и профессиональной переподготовки по техническим направлениям. В частности, большой популярностью пользуется программа Национального исследовательского университета «Энерго- и ресурсосберегающие технологии». Мы сотрудничаем более чем с 800 предприятиями УрФО. Среди них ООО «ЧТЗ-Уралтрак», ФГУП «ПО «Уралвагонзавод», ОАО «ОКБ «Новатор», завод металлоконструкций, ОАО «ЧТПЗ», ФГУП «Российский федеральный ядерный центр – Всероссийский НИИ технической физики имени академика Е.И. Забабахина», ОАО «ГРЦ имени академика В.П. Макеева», ФГУП «ПО «Маяк» и другие. Проект осуществляется при официальной поддержке службы занятости Челябинской области.



**– Секрет успеха института напрямую зависит от преподавательского состава...**

– Слушателям ИДО особенно повезло! Ведь им преподают лучшие ученые Национального исследовательского университета, которые активно занимаются наукой, методической и практической работой. Преподаватели ИДО ЮУрГУ в свою очередь систематически повышают квалификацию и проходят стажировки в ведущих университетах мира. Кроме того, по желанию корпоративных клиентов в проведении занятий могут участвовать ведущие специалисты предпри-

в современных аудиториях, оснащенных мультимедийным оборудованием. Специализированные практические занятия по повышению квалификации проводятся в современных научных и учебных лабораториях мирового уровня. Большинство программ инженерного профиля слушатели изучают в научно-образовательных центрах «Машиностроение и металлургия», «Строительство», «Суперкомпьютерный центр», «Нанотехнологии», «Энергосберегающие технологии», «Аэрокосмические технологии». Это стало возможным после реализации в университете национального проекта «Образование». Статус Национального исследовательского позволяет ЮУрГУ комплектовать лаборатории самым современным оборудованием. Разумеется, слушатели ИДО в ходе занятий имеют возможность активно пользоваться всем этим оборудованием.

**– Большинство ваших слушателей работает или учится. Поделитесь секретом, как при плотном графике выделить время еще и на самосовершенствование? Составляя график, вы идете навстречу учащимся?**

– Конечно, расписание занятий составляем исходя из пожеланий слушателей. Каждый может выбрать программу в зависимости от потребностей. Это и повышение квалификации (от 72 до 500 часов), и профессиональная переподготовка (от 500 до 1000 часов), и дополнительное (к высшему) образование с присвоением дополнительной квалификации (свыше 1000 часов).

**– Какой документ получает слушатель по окончании учебы в ИДО ЮУрГУ?**

– Всё зависит от вида обучения. Если слушатель успешно освоил программу и прошел итоговую аттестацию, то получает соответствующий времени и уровню обучения до-

методических пособий. Доцент кафедры журналистики Пермского государственного университета А.А. Сизынина благодарит за организацию курсов повышения квалификации по программе «Интеграция науки, образования и предпринимательства в университете» и подчеркивает: «Сама программа и информационное сопровождение прекрасно организованы. Каждый из лекторов заряжал энергией, уважительным отношением к делу, азартом и оптимизмом. Было интересно все, независимо от темы и направления. Также очень содержательными были экскурсии. Особенно запомнился «Центр рекламных технологий» и экскурсия в ГРК «ЮУрГУ-ТВ».

И таких отзывов много. На курсы повышения квалификации и профессиональной переподготовки съезжаются слушатели со всех концов страны, и это, безусловно, поднимает престиж вуза на всем пространстве РФ.

**– Вся информация об институте с таким широким спектром деятельности нереально уместить в одну небольшую статью. Где о вашем центре можно узнать подробнее?**

– О полном перечне программ и условиях обучения можно узнать по телефонам: (351) 267-95-01, (351) 267-92-7, на сайтах [ido.susu.ac.ru](http://ido.susu.ac.ru), [susu.ac.ru](http://susu.ac.ru) (раздел «Повышение квалификации»).

**– Недавно прошла выставка института дополнительного образования. В чем ее уникальность?**

– Действительно, по уже сложившейся хорошей традиции выставочный проект «Дополнительное образование в рамках Национального исследовательского университета» реализован уже в третий раз. Выставка – это уникальная площадка для демонстрации ресурсов образования и современных методов подготовки кадров для экономики и социальной сферы Челябинской области. Она содействует развитию деловых связей между промышленными предприятиями и системой дополнительного образования, продвижению новых программ с использованием современных информационных технологий. Опыт предыдущих выставок оказался успешным.

В рамках выставки было представлено 19 мероприятий в виде мастер-классов, презентаций программ дополнительного образования, деловых игр, тренингов, круглых столов. Все мероприятия проходили абсолютно бесплатно.

Каждый посетитель III Выставки «Дополнительное образование в рамках Национального исследовательского университета» смог найти себе занятие по вкусу и получить максимально полную информацию о сфере дополнительных образовательных услуг ЮУрГУ. Выставка проходила в рамках поддержки антикризисных мер правительства Челябинской области и областной целевой программы содействия занятости населения Челябинской области. Знаковым моментом выставки стал розыгрыш 13 сертификатов на бесплатное обучение по программам дополнительного образования в Центрах дополнительного образования ЮУрГУ.

Участников и гостей выставки приветствовали ректор ЮУрГУ Александр Леонидович Шестаков, начальник отдела внешних связей и инноваций Министерства промышленности Челябинской области Леонид Игоревич Енов, ведущий специалист отдела профессиональной ориентации и профессионального обучения незанятого населения Главного управления по труду и занятости населения Челябинской области Ирина Леонидовна Минилина, временно исполняющий обязанности начальника отделения по работе с гражданами военного комиссариата Челябинской области Владимир Алексеевич Ериков, заместитель начальника центра социального обеспечения военного комиссариата Челябинской области Людмила Николаевна Стремилова и другие.

Посмотреть веб-трансляцию всех выставочных мероприятий можно на странице ИДО на сайте ЮУрГУ, [http://www.susu.ac.ru/Povyshenie\\_kvalifikacii](http://www.susu.ac.ru/Povyshenie_kvalifikacii).

**Успешным и современным может считаться лишь тот специалист, который постоянно повышает уровень своих знаний и мастерства. Для тех, кто не довольствуется малым, а напротив, стремится узнать больше и перейти на качественно новый уровень жизни, всегда открыты двери Института дополнительного образования ЮУрГУ.**

– Потребность в специалистах с техническим образованием сегодня – не просто дань моде, это необходимо для успешного развития экономики страны. Об этом не раз заявляли в своих выступлениях президент, премьер-министр РФ и губернатор Челябинской области. ИДО ЮУрГУ ежегодно увеличивает число программ повышения квалифи-

ятий и организаций, а также преподаватели крупнейших вузов РФ, Европы и США, с которыми мы заключаем контракты.

**– Успех обучения напрямую зависит и от такой, казалось бы, «мелочи», как помещения для учебы...**

– ИДО ЮУрГУ для этих целей располагает всем необходимым. Занятия проходят

кумент (от 72 до 100 часов – удостоверение о краткосрочном повышении квалификации; от 100 до 500 часов – свидетельство о повышении квалификации; свыше 500 часов – диплом о профессиональной переподготовке). Причем если вы уже имеете диплом о высшем образовании, то вам выдается соответствующий документ государственного образца, если нет – внутренний документ ЮУрГУ.

**– Поддерживаете ли вы обратную связь со слушателями? Изучаете ли мнения об эффективности курсов и программ?**

– Да, конечно! У нас есть специальные книги отзывов и предложений. Как правило, взаимовыгодное сотрудничество со слушателями не прерывается и после окончания обучения. А многочисленные отзывы (иногда и с конструктивной критикой) вселяют гордость и придают нашей работе смысл. В статье хотелось бы привести лишь некоторые из них. К примеру, слушатель курсов повышения квалификации преподавателей С.В. Брагин (доцент Шадринского педагогического института) пишет о том, что лекции Б.В. Шмакова и В.В. Лихолетова стали для него потрясением, сравнимым с впечатлением от полотен знаменитых живописцев. Эти лекции дали толчок для пересмотра некоторых вопросов в преподавании и написании

**454080, Челябинск, пр. Ленина, 85, ауд. 311/2 корпус; 318/2 корпус  
тел.: (351) 267-95-01, (351) 267-92-72.  
E-mail: [mityou@mail.ru](mailto:mityou@mail.ru)  
<http://www.susu.ac.ru/>**



**Министерство образования и науки Российской Федерации  
ФГБОУ ВПО «Южно-Уральский государственный университет» (НИУ)  
ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРСНЫЙ ОТБОР НА ЗАМЕЩЕНИЕ ДОЛЖНОСТЕЙ  
НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ,  
сроки трудовых договоров с которыми истекают  
в январе, феврале и марте 2012 года, а также вакантные:**

на должности	Информатика	1,0,	Прикладная биотехнология	0,5
<b>ПРОФЕССОРОВ КАФЕДР:</b>		0,5,	Прикладная математика	1,0
Автоматика (Миасс)	0,5	0,5		1,0
Алгебра	0,5	Информатика (Нижневартовск)	1,0,	1,0
Банковское дело	0,5		1,0,	1,0
Геология (Миасс)	0,5		0,5,	0,5
Государственные			0,5	1,0,
и гражданско-правовые дисциплины	1,0	Информационная безопасность	1,0,	0,5
Гражданское и промышленное			0,5	1,0,
строительство (Снежинск)	1,0,	Информационно-аналитическое		0,5,
	0,5	обеспечение управления в социальных		0,5
Колесные и гусеничные машины	0,5	и экономических системах	0,5	0,5,
Международный менеджмент	0,5	Информационно-измерительная техника	0,5,	0,25
Органическая химия	1,0		0,5,	0,25
Правовые дисциплины (Озерск)	0,5		0,5,	0,25
Проектирование и технология			0,5,	1,0
изделий сервиса (Златоуст)	0,5		0,5	1,0,
Системы управления	1,0	Информационные системы	1,0	0,5,
Социальные дисциплины и управление	1,0,	Искусствоведение и культурология	1,0,	0,5
	0,5		0,5,	0,5
Строительные конструкции			0,5	0,5
и инженерные сооружения	0,5	Конституционное, административное		1,0,
Теоретическая механика		и муниципальное право (Миасс)		0,5,
и основы проектирования машин	0,5	Культура речи и профессионального общения	0,25	0,5
Теория и история государства и права	1,0	Лингвистика (Озерск)	0,25	1,0
Технология машиностроения	0,5	Лингвистика и межкультурная коммуникация	1,0,	1,0
Технология строительных материалов (Сатка)	1,0		0,5	1,0,
Уголовно-правовые дисциплины	1,0,	Маркетинговые коммуникации	1,0	1,0
	0,5,	Массовая коммуникация	1,0,	0,5
	0,5		1,0	1,0,
Уравнения математической физики	0,5,	Математический анализ	1,0	1,0,
	0,5	Международные коммуникации	1,0,	0,5
			1,0	0,5
Физическое металловедение			1,0	0,5
и физика твердого тела	0,5	Международный менеджмент	1,0,	0,5
Философия и социология	0,5		1,0,	0,5
Экономика и инновационное развитие			1,0,	0,5
бизнеса	1,0		1,0,	0,25
Экономика торговли	1,0		0,5,	0,5
Экономика, управление и инвестиции	1,0		0,5,	0,5
Эксплуатация автомобильного транспорта	0,5		0,5,	0,25
Электрооборудование и электронные			0,5,	0,5
системы автомобилей и тракторов	0,5		0,5,	1,0,
			0,25	1,0
<b>на должности ДОЦЕНТОВ КАФЕДР</b>				1,0
Автомобили	0,75,	Металлургическое производство		1,0
	0,5	и оборудование (Аша)	0,5,	1,0,
Английский язык	1,0	Неорганическая химия	0,25	1,0,
Антикризисное управление	0,5,		1,0,	0,5
	0,25	Оборудование и технология	0,5	0,5,
Архитектура	0,25	сварочного производства	0,5	0,5,
Банковское дело	0,5,	Обработка металлов давлением (прокатка)	1,0	0,5,
	0,5,	Общая психология	1,0	0,5,
	0,5,	Общая и теоретическая физика	1,0,	0,25,
	0,5,		1,0	0,25
	0,25	Общая математика	1,0,	1,0
Безопасность жизнедеятельности	1,0		1,0,	1,0
Безопасность информационных систем	0,25		1,0	1,0
Бухгалтерский учет и анализ	1,0,	Общенаучные и экономические		1,0
	0,5	дисциплины (Аша)	0,5	1,0,
Бухгалтерский учет и финансы	0,25	Общеобразовательные дисциплины	1,0,	1,0,
Гидравлика и гидродневмосистемы	0,5		0,5,	0,5
Государственные			0,5,	1,0
и гражданско-правовые дисциплины	0,75		0,25,	1,0
Градостроительство	1,0		0,25,	1,0
Гражданское и промышленное			0,25	0,25
строительство (Снежинск)	1,0	Общепрофессиональные и специальные	1,0,	0,5
Гражданское право и процесс	1,0,	дисциплины по экономике	1,0,	0,5,
	1,0,	(Нижневартовск)	0,5	0,25
	0,5,	Общепрофессиональные и специальные		1,0,
	0,5	дисциплины по юриспруденции		1,0,
Графика	1,0	(Нижневартовск)	0,5	0,5
Гуманитарные и естественно-научные				0,25
дисциплины (Нижневартовск)	1,0	Общепрофессиональные и специальные		1,0,
Гуманитарные		дисциплины по юриспруденции (Снежинск)	0,5	1,0,
и социально-экономические науки (Сатка)	1,0	Органическая химия	1,0	0,25
Дизайн	0,25	Оценка бизнеса и конкурентоспособности	1,0	0,5
Дизайн и изобразительное искусство	0,5	Политология	0,5	0,5
Дифференциальные уравнения			1,0	1,0,
и динамические системы	1,0	Правовые дисциплины (Озерск)	0,25	0,5,
Иностранные языки	0,5,	Предпринимательство и менеджмент	1,0	0,25
	0,25	Приборостроение	1,0	1,0,
			1,0	1,0

Экономика, финансы (Озерск)	0,5	Цифровые радиотехнические системы	0,5	Теория и методика физической культуры и спорта	1,0, 0,5
Экономическая теория и мировая экономика	1,0, 0,25		0,5, 0,5	Технология и организация питания	1,0, 1,0
Эксплуатация автомобильного транспорта	0,5		0,5		
Электрические станции, сети и системы	1,0	Экономика и менеджмент сервиса	1,0, 1,0	Технология строительных материалов (Сатка)	1,0, 0,5
Электромеханика (Усть-Катав)	0,5		1,0		
Электронные вычислительные машины	0,5		1,0	Уголовное право, криминология	
Электрооборудование и электронные системы автомобилей и тракторов	0,5, 0,5	Экономика и финансы	0,25, 0,25	и уголовно-исполнительное право	0,5
Электропривод и автоматизация промышленных установок	0,25	Экономика торговли	1,0, 0,5	Уголовно-правовые дисциплины	0,5
Электротехника и возобновляемые источники энергии	1,0, 1,0, 1,0, 1,0	Экономика фирмы и рынков	1,0, 0,5	Управление персоналом	0,25
		Эксплуатация автомобильного транспорта	0,5	Урбанистика и ландшафтная архитектура	0,5
				Экономика и инвестиции (Снежинск)	0,5, 0,5, 0,25
				Экономика и менеджмент (Трехгорный)	1,0, 0,25
		<b>на должности ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ КАФЕДР:</b>		Экономика и управление проектами	1,0, 0,25, 0,25, 0,25
		Английский язык	1,0, 1,0, 1,0		
				Экономико-математические методы и статистика	1,0, 1,0
<b>на должности СТАРШИХ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ КАФЕДР:</b>		Антикризисное управление	1,0, 0,25, 0,25	Электронные вычислительные машины	0,5
Английский язык	1,0				
Антикризисное управление	0,5, 0,25				
Банковское дело	0,25	Банковское дело	0,5, 0,25	<b>на должности АССИСТЕНТОВ КАФЕДР:</b>	
Безопасность информационных систем	0,25	Безопасность жизнедеятельности	0,5	Градостроительство	0,25
Бухгалтерский учет и финансы	0,25, 0,25	Безопасность информационных систем	0,5	Информатика (Нижевартовск)	0,25
		Бухгалтерский учет и финансы	1,0, 1,0, 0,25, 0,25	Информационно-аналитическое обеспечение управления в социальных и экономических системах	0,5
Государственные и гражданско-правовые дисциплины	1,0			Информационно-измерительная техника	0,5, 0,5, 0,5, 0,5
Гражданское и промышленное строительство (Снежинск)	0,25, 0,25	Государственно-правовые дисциплины	0,5	История	1,0, 0,5, 0,5
Гуманитарные и естественно-научные дисциплины (Нижевартовск)	1,0, 0,5	Градостроительство	0,25		
Гуманитарные и естественные науки (Озерск)	0,25	Графика	0,5	Конституционное и административное право	0,25
Гуманитарные и социально-экономические науки (Сатка)	0,5, 0,25	Гуманитарные и естественно-научные дисциплины (Нижевартовск)	1,0	Машины и технологии обработки материалов давлением	1,0
Дизайн	1,0, 0,5	Гуманитарные и естественные науки (Озерск)	1,0	Общая и теоретическая физика	1,0
		Гуманитарные и социально-экономические науки (Снежинск)	0,25	Общенаучные и экономические дисциплины (Аша)	1,0
Иностранные языки	0,5	Гуманитарные и социально-экономические науки (Сатка)	1,0, 1,0, 0,25	Общепрофессиональные и специальные дисциплины по экономике (Нижевартовск)	1,0, 0,5
Информатика	1,0	Дизайн и изобразительные искусства	1,0, 0,5, 0,5	Оптика и спектроскопия	1,0, 1,0
Клиническая психология	0,25			Педагогика профессионального образования	0,25
Маркетинговые коммуникации	1,0	Дифференциальные уравнения и динамические системы	1,0, 1,0	Пирометаллургические процессы	1,0
Массовая коммуникация	1,0	Древняя история и этнология Евразии	1,0	Прикладная математика	1,0
Машины и технологии обработки материалов давлением	1,0	Иностранные языки	1,0, 1,0, 0,25	Прикладная математика и ракетодинамика (Миасс)	1,0
Международные коммуникации	1,0, 1,0, 0,25			Прикладная психология	0,5, 0,75, 0,25, 0,25
Международный менеджмент	0,5, 0,5	Лингвистика и межкультурная коммуникация	1,0, 0,5, 0,5	Системное программирование	0,5, 0,5, 0,25, 0,25, 0,25
Металлургическое производство и оборудование (Аша)	1,0	Международные коммуникации	1,0, 1,0, 0,25		
Общая лингвистика	0,5			Системы электроснабжения	1,0
Общенаучные и экономические дисциплины (Аша)	1,0, 1,0, 0,5	Международный менеджмент	0,5, 0,25, 0,25, 0,25, 0,25, 0,25	Строительные конструкции и инженерные сооружения	0,25
Общепрофессиональные и специальные дисциплины по юриспруденции (Снежинск)	1,0			Строительство (Миасс)	1,0
Оценка бизнеса и конкурентоспособности	1,0	Неорганическая химия	1,0, 0,25	Технология машиностроения	0,5
Политология	1,0, 0,5	Общая психология	1,0	Туризм и социально-культурный сервис	1,0
Радиотехнические системы	0,25	Общая лингвистика	0,5, 0,25, 0,25	Уравнения математической физики	0,5
Русский язык и литература	0,5			Физическая химия	0,5
Сервис и технология художественной обработки материалов	0,5	Общие гуманитарные и естественные науки	0,25, 0,5, 0,5	Философия и социология	1,0, 1,0, 0,5, 0,5
Социально-экономические и естественно-научные дисциплины (Трехгорный)	0,5	Пищевая инженерия	0,5, 0,5	Финансовый менеджмент	1,0, 1,0
Станки и инструмент	1,0	Политология	0,5	Экономика и финансы	0,25
Строительные конструкции и инженерные сооружения	0,5	Предпринимательское и коммерческое право	1,0, 0,75, 0,75	Экономика, управление и инвестиции	1,0, 1,0
Технологические процессы и оборудование машиностроительного производства (Усть-Катав)	1,0			Экономическая теория и мировая экономика	0,5
Технология строительных материалов (Сатка)	1,0, 1,0, 1,0, 1,0, 0,25	Русский язык и литература	1,0, 1,0	Электропривод и автоматизация промышленных установок	1,0
Трудовое и социальное право	1,0, 0,5	Сервис и технология художественной обработки материалов	0,25		
Уголовно-правовые дисциплины	1,0	Танковые войска	1,0, 0,5		
Управление качеством и сертификация (Миасс)	0,5				
Урбанистика и ландшафтная архитектура	0,5				
Физическое воспитание	0,5, 0,25				
Химия и технология тугоплавких, силикатных и композитных материалов (Сатка)	1,0				
Центр дополнительного профессионального образования	0,25				

**Срок подачи заявления для участия в конкурсном отборе – один месяц со дня опубликования объявления о конкурсе.**

**Адрес университета: Челябинск, проспект имени В.И. Ленина, 76.**

**Справки на кафедрах или по телефонам: 267-93-78; 267-94-85; 267-93-99.**

# Читальный зал приглашает

Деятельность каждой вузовской библиотеки направлена на организацию самостоятельной работы студентов. Вы изучаете социально-гуманитарные дисциплины и вам необходимо серьезно подготовиться к семинарам, написать доклад, реферат, курсовую или дипломную работу? Лучше всего обратиться в читальный зал социально-гуманитарной литературы Научной библиотеки ЮУрГУ. Тематический состав фонда разнообразен: журналистика и искусствоведение, история и культура, педагогика, право, политология и психология, социология, литературоведение, физкультура и спорт.

Хотите ответить на «отлично»? Дополнительная литература по планам семинарских занятий представлена на выставке весь учебный год, смена экспозиций – каждый месяц.

Трудности в поиске нужных изданий? Библиотекари проконсультируют и помогут в поиске необходимой литературы в электронном каталоге.

У нас хранится личная библиотека И.Г. Непенина – историка, публициста, члена Союза журналистов СССР. Она включает около 3000 книг по истории России, тематические папки с архивными документами, мемуарную литературу, тематические альбомы и видеокассеты. Все издания из личной библиотеки представлены в электронном каталоге НБ ЮУрГУ и доступны для работы в читальном зале.

Постоянно действующая выставка «Коллекция миниатюрных изданий: Из собрания Фонда редких книг НБ ЮУрГУ» откроет для вас

мир маленьких чудо-книг. В фонде читального зала находится самая большая и самая тяжёлая книга в библиотеке: размером 35см x 40 см и весом 8 кг!

Если появилось свободное время и вы хотите провести его с пользой – в фонде зала можно найти много интересного: «Памятники Древнего мира» – книга, которая позволяет увидеть древние произведения искусства во всей их первоначальной красе. На цветные фото руин накладываются прозрачные листы, с помощью которых точно и достоверно воспроизводится изображение прошедших времён. Увлекаетесь психологией? В разделе «Психология» – сборники психологических тестов, книги по нумерологии, психологии мужчины и женщины, психологические тренинги. Хотите побывать в Дрезденской картинной галерее, Лувре, галерее Уффици и Питти,

музей д'Орсе? Красочно оформленные альбомы познакомят вас с бессмертными творениями человечества.

Любителям хенд мейда – книги «Декупаж», «Стильная бижутерия своими руками», «Оригами», «Плетение из проволоки» и другие.

Библиотека предоставляет возможность беспроводного подключения к сети Интернет (WiFi).

**Приходите,  
мы рады вас видеть!**

**Режим работы:  
ежедневно с 9:00 до 19:00,  
суббота – с 9:00 до 17:00.**

**Адрес:  
корпус 3д, ауд. 303.**

**Елена АГАФОНОВА,  
главный  
библиотекарь**



## Самый автомобильный уикэнд

### Празднуем День автомобилиста с автотракторным факультетом ЮУрГУ!

Последнюю субботу октября, как ни крути, необходимо провести вместе со своим автомобилем. Кому, как не четырехколесному другу, уделять внимание 29 октября, в День автомобилиста? Но не спешите загонять свою «ласточку» в автосервис или отправляться в очередное путешествие – все самое интересное ждет влюбленных в машины на площадке ЮУрГУ – автотракторный факультет и региональное отделение Российской автомобильной федерации традиционно устроят праздник в стиле «auto life»!

В 9:30 на площадке ЮУрГУ стартует городское ралли «Студент-2011». К участию в этих соревнованиях приглашаются все желающие: впервые за свою историю (ралли проводится с 2004 года) вся трасса пролегает по асфальту, а значит, принять участие можно на любом автомобиле! Чтобы матерые спортсмены на подготовленных спорткарах не лишали «простых смертных» возможности завоевать кубок и ценные призы, предусмотрены три зачета: «Стандарт», «Спорт» и «Студент», дополнительно можно зарегистрироваться в командном зачете.

Желающим посвятить субботу гонкам по Челябинску и окрестностям необходимо сколотить дружный экипаж из пилота и штурмана, найти обоим твердые шлемы, научиться читать дорожную книгу (это можно будет сделать на специальном бесплатном штурманском семинаре, который проведут за несколько дней до гонки), быть готовыми к штурманским загадкам (как правильно прочитать маршрут, рассчитать необходимую скорость и так далее.) и дополнительным состязаниям (асфальтовые слаломы, режимные гонки и тому подобное). Стоимость участия – 800–1500 рублей, в зависимости от зачета и срока подачи заявки (желательно пройти предварительную регистрацию).



Внимание! Для участия и регистрации в ралли «Студент-2011» необходимо ознакомиться с регламентом на сайте [atfakultet.ru](http://atfakultet.ru).

Тем, кто еще только мечтает научиться водить, также представится возможность поручить: те, кто совершит меньше всего ошибок при решении теоретических задач по ПДД, будут допущены к прохождению трассы на учебном автомобиле с инструктором. Попробовать свои силы может любой!

Для поклонников громкой музыки в 12:00 начнутся соревнования по автослуку «Пляжный SPL» – измерять будет уровень давления в автомобиле с открытыми передними дверцами. Регистрация на месте (11:00 – 12:00), начало соревнований в 12:00, награждение планируют провести в 14:30. Стартовый взнос – 100 рублей.

Классы: «Бас 1» – один 12-дюймовый сабвуфер или два сабвуфера по 10 дюймов. «Бас 2» – один 15-дюймовый или два 12-дюймовых. «Бас Экстрим» – ограничения по количеству и расположению сабвуферов отсутствуют.

Также любителей автомобилей ждут конкурсы с приятными и ценными призами и зрелищные показательные выступления лучших гонщиков города.

## Встреча юбиляров

Челябинский политехнический институт, Челябинский государственный технический университет, Южно-Уральский государственный университет... На протяжении почти семи десятилетий наш вуз не раз менял свое название, но при этом неизменными оставались его традиции. Чествование юбиляров – одна из них.

Ежеквартально Совет ветеранов при участии ректората и профкома ЮУрГУ, а также при поддержке Центрального местного отделения партии «Единая Россия» организует торжественные встречи, посвященные юбилейным датам.

На этот раз в погожий октябрьский день за большим праздничным столом собралось более 50 человек – преподаватели и сотрудники ЮУрГУ, ветераны, находящиеся на заслуженном отдыхе.

Виновников торжества приветствовали председатель Совета ветеранов ЮУрГУ Геннадий Александрович Комиссаров, заместитель председателя профсоюзного комитета Ольга Ивановна Спирина, доцент кафедры «Динамика и прочность машин», бывший председатель профкома Борис Петрович Кузьменко.

Ведущая праздника – Наталья Михайловна Хищенко, старший преподаватель кафедры иностранных языков, представляя собравшимся очередного юбиляра, находила для него самые добрые и теплые слова, рассказывая о незаурядных талантах каждого. Искусство, живопись, литература, поэзия, бардовская песня, спорт – кто бы мог подумать, что у наших преподавателей-«технарей» такие разноплановые увлечения!

... Два часа пролетели незаметно. Именинники не могли наговориться, вспоминая молодость, любимую работу, делясь друг с другом наблюдениями. И, конечно же, не обошлось без веселых песен и танцев под аккомпанемент бессменной гармонистки и партийной активистки «Единой России» Нелли Семеновны Бабиной.

Оксана ХУДЯКОВА



## И снова первые!

Спортивное ориентирование является одним из самых древних видов спорта, в котором участники при помощи спортивной карты и компаса должны пройти контрольные пункты (КП), расположенные на местности. Результаты, как правило, определяются по времени прохождения дистанции (в определенных случаях с учётом штрафного времени) или по количеству набранных очков.

Участвовали все факультеты вуза, но победитель может быть только один. В очередной раз золото взяла команда архитектурно-строительного факультета! Второе место в этом году заняла сборная приборостроительного факультета, а бронзовыми призёрами стала команда автотракторного факультета.

Команда победителей состояла из 9 спортсменов: это Евгения Щербина (АС-583), Екатерина Алексеева (АС-575), Юрий Казаков (АС-410), Виталий Пономарев (АС-319), Александра Морозова (АС-241), Эльвина Шагизамова (АС-250), Александр Сергеев (АС-178), Карина Магданова (АС-177), Владимир Новиков (АС-177). Результаты пяти из них вошли в зачёт. Первое место в личном зачёте занял Юрий Казаков (АС-410), внёсший важные победные очки. Необходимо отметить позитивный настрой ребят, готовность выложиться по максимуму и, конечно, неоценимую работу и поддержку тренера. Благодаря общим усилиям архитектурно-строительный факультет снова первый. Поздравляем! Главное – всегда двигаться вперёд и не опускать планку. Молодцы!

Мария ВИТКОВСКАЯ, АС-176

### «Копить на пенсию модно!»

Конкурс наружной социальной рекламы «Копить на пенсию модно!» организован отделением ПФР по Челябинской области и управлением по делам молодежи администрации Челябинска. Участником может стать студент любого среднего специального или высшего учебного заведения города. Успех ждет тех молодых авторов, которые сами имеют представление о том, как можно значительно увеличить свой будущий пенсионный капитал, и смогут рассказать об этом образным «языком плаката».

Прием заявок и конкурсных материалов осуществляется с 15 по 31 октября пресс-службой ОПФР по Челябинской области (в электронном варианте с пометкой «Конкурс «Копить на пенсию модно!» по адресу: [084-2202@084.pfr.ru](mailto:084-2202@084.pfr.ru), в печатном виде (формат А4, полноцвет) по адресу: Челябинск, ул. Свободы, 95, каб. 114). Положение о конкурсе размещено на официальном сайте ОПФР по Челябинской области [www.pfrf.ot\\_chel.ru](http://www.pfrf.ot_chel.ru) в разделе «Конкурс наружной рекламы 2011».

Определены денежные премии победителям. За первое место будет вручена премия в размере 10000 руб., за второе – 8000 руб., за третье – 5000 руб. Итоги будут поведены в ноябре.

Лучшие авторские макеты будут использованы для баннеров и размещены на билбордах Челябинска.